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      «ПОТОМКАМ ДРЕВНЕРУССКОЙ ОПОЧКИ»

        22 октября 2010 г. на базе Опочецкой центральной районной библиотеки им. А.С. Пушкина прошли историко-краеведческие чтения «Потомкам древнерусской Опочки». Как и в прошлом году, в них приняли участие не только опочецкие краеведы. На чтениях были также оглашены работы исследователей из Санкт-Петербурга, Пскова, Пушкинских Гор.

        Приветствуя краеведов и слушателей чтений, заместитель главы администрации района В.И. Полулях отметил важную роль краеведения в воспитании патриотизма и нравственности у молодого поколения.

       Со статьей А.М. Гордина, кандидата искусствоведения, работающего в Эрмитаже, слушателей познакомила учитель истории средней школы №4 О.С. Григорьева. Исследователь заинтересовался жизнью и деятельностью Фёдора Максимова, опочецкого мещанина и медного дела мастера, жившего в XVIII веке. Максимов, в частности, занимался отливкой церковных колоколов. Колокола его работы находились в разных церквах Псковской губернии. Таким образом, делает вывод А.М. Гордин, Опочка была последним пунктом прописки колокольного дела на Псковской земле. Фёдором Максимовым было отлито более полусотни церковных колоколов.

        Методист музея-усадьбы «Михайловское» 
В.Г. Никифоров в своей работе «Три странички из истории сельца Михайловского – владения сына поэта 
Г.А. Пушкина» среди прочего сообщил, что факт переезда Григория Александровича в имение жены Варвары Алексеевны Маркучай (Вильно) только после 100-летнего юбилея поэта вызывает сомнения. По-видимому, это произошло гораздо раньше, а в Михайловском 
Г.А. Пушкин бывал только наездами. Иначе могила 
А.С. Пушкина в Святогорском монастыре не была бы в таком печальном состоянии к концу XIX века, какое отмечалось её посетителями в то время.

         Псковский краевед Н.Ф. Левин выступил с докладом на тему «Опочка в жизни и краеведческой деятельности 
Е.И. Исполатова». Для нашего города имеет особое значение тот факт, что Исполатов вместе с 
Л.И. Софийским занимался изучением Опочецкого уезда в то время, когда Леонид Иванович работал над исследованием «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем. 1414-1914 гг.». Этот труд стал теперь настольной книгой каждого опочецкого краеведа. Заслугой Е.И. Исполатова является и то, что он одним из первых начал изучать топонимику Псковской губернии, в том числе – и происхождение географических названий в нашей местности.

        Л.А. Фролова, ведущий методист центра противопожарной пропаганды и общественных связей Государственного управления гражданской защиты и пожаротушения по Псковской области, продолжила свою тему прошлого года и сделала сообщение о сельских дружинах Опочецкого уезда.

        Профессор Псковского педагогического университета 
им. С.М. Кирова А.В.  Филимонов занялся исследованием истории усадеб, которые принадлежали лицам недворянского происхождения. Владельцами усадьбы Кривоногово (теперь это территория Красногородского района) были опочецкие купцы Утретские. Краевед проследил историю их владения до 30-х гг. ХХ века.

 Директор Опочецкого муниципального краеведческого музея А.В. Кондратеня сделал сообщение об Опочецком кружке охотников; учитель средней школы №4 
О.С. Григорьева – о жизненном пути опочан, братьев Кудрявцевых, похороненных под Парижем; псковский краевед Н.В. Никитенко – о командире 3-й партизанской Калининской бригады Гаврилове.

 Изучением истории рода Яновичей занималась гимназистка О. Дмитриева под руководством 
А.В. Кондратени. О жизни и судьбе революционера 
В.В. Громова представил материал гимназист Д. Федотов (руководитель – историк Н.М. Кург).

 О творческом  вкладе недавно ушедшего из жизни опочецкого художника И.Н. Герасимова в культурное развитие родного края на чтениях рассказала учащаяся средней школы №4 В. Крус, подготовившая свой доклад под руководством учителя истории школы №4 
Н.М. Семёновой.

    Красный Маяк 3 ноября 2010г. №88(12212)
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         Слева направо: Кондратеня А.В., Никитенко Н.В.,

               Фролова Л.А., Левин Н.Ф., Филимонов А.В.
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                        Выступает Никифоров В.Г.
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                                                                            Выступает 

                                                                        Григорьева О.С.
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                              Выступает Левин Н.Ф.
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                          Выступает Кондратеня А.В.
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                              Выступает Фролова Л.А.
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                           Выступает Филимонов А.В.
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                          Выступает Никитенко Н.В.
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                                                     Выступает Дмитриева Ольга
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                                                    Выступает Федотов Дмитрий
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                          Выступает Крус Виктория
                                                                        Никифоров В.Г.,
                            методист музея-заповедника А.С.Пушкина

                                                                        «Михайловское».

ТРИ СТРАНИЧКИ ИЗ ИСТОРИИ СЕЛЬЦА МИХАЙЛОВСКОГО.
Г.А. Пушкин – владелец с. Михайловского.
Как известно, сын поэта Григорий Александрович Пушкин, бросив военную карьеру, вышел в отставку в 1866 году и приехал в Михайловское. Он поселился во флигельке, который мы теперь называем - «Домик няни». Господский дом, капитально перестроенный родителями в 1829 г., совсем разрушился. Григорий Александрович продал его на своз и стал строить новый. Он был больше дедовского, в него вели 4 входа. Парадный - со стороны реки Сороти, два – со стороны двора в западном углу и посередине дома, и еще один – в восточном углу ближе к флигелю «Кухня». Очевидно, это крыльцо было соединено с флигелем крытой галереей [1]. Когда состоялось новоселье, мы не знаем, но к 1899 году  в усадьбе находилось 29 построек. 


Полным хозяином имения «Михайловское» Григорий Александрович стал с 5 февраля 1870 г., когда между ним и старшим братом Александром Александровичем в г. Каунасе (тогда Ковно) был заключен «Раздельный акт»[2]. Всего земли в имении «Михайловское» в то время было 1180 десятин, а по планам 1162 десятины 800 сажень, как сказано в купчей крепости. Земля имения находилась в 4 дачах, как тогда говорили. «...Усадебная земля – 31 дес., 320 саж., 1-я Распопенская нива – 2372 кв. саж., 2-я  Распопенская нива – 1321 кв. саж. (Эти нивы по планам генерального межевания в 1786 г. принадлежали Новоржевской помещице Анне Ивановне Львовой, как мы предполагаем, матери Алексея Ивановича Львова, владельца сельца Алтун, возможно, в годы ссылки поэта в Михайловское А.И. Львов был  соседом А.С. Пушкина). Кроме того, в 5 верстах находилась пустошь Кривцы, состоящая из 63 дес. заливного луга и 12 дес. леса. В 8 верстах – пустошь Горки, в которую входила земля бывших деревень Горки, Локтевой и пустоши Толстеевой. Всего 147 дес. пашни, 83 дес. луга, 28 дес. выгона, и 185 дес. леса...»[3]. Но эта не вся земля, которой владел Г.А. Пушкин.

Как рачительный хозяин, он приобретал землю в соседних уездах. Межевые книги деревень, довольно трудно читаемые, хранятся в Пушкинском доме Академии наук в С.-Петербурге. 

В Новоржевском уезде Григорию Александровичу принадлежало 4 деревни.


Деревню Калпову он купил у потомков коллежской советницы Анны Федоровны Ланской.  Межевая книга упоминает речку Сеченку, разделяющую Калпово с сельцом Гошковым, а так же соседние деревни, принадлежащие Варваре Николаевне Голубцовой, Степану Андреевичу Мартьянову, Дмитрию Матвеевичу Чихачеву. 

Деревня Михнова и Плоская соседствовала с деревней Ивановой, принадлежавшей бригадиру Андрею Евдокимовичу Щербинину, он был знаком с Петром и Исааком Ганнибалами, граница проходила рядом и с деревней Шершневой, владел которой конной гвардии ротмистр Яков Афанасьевич Татищев. Так говорят межевые книги 1782 года.               

Деревня Подлужье находилась на берегу речки Подлужицы. Ею в конце XYIII века  владел генерал-поручик и кавалер Евдоким Алексеевич Щербинин, а после первая часть принадлежала малолетней дочери действительного статского советника Марье Сергеевне Ланской, вторая часть - флигель-адъютанту П.П. Ланскому, а соседняя деревня Сухарево – Степану Андреевичу Мартьянову. 

В наше время, видимо, нелегко отыскать места этих деревень. Возможно, речушки высохли, деревни, если сохранились, изменили свои названия. К сожалению, я не мог прочесть, сколько земли числилось за этими деревнями. 

В Себежском уезде Витебской губернии в деревне Поддубье находился винокуренный завод, принадлежавший Г.А. Пушкину. О его деятельности мы ничего не знаем, кроме того, что в 1881 году в нем случилось два пожара. Григория Александровича управление акцизного сбора уведомляло: «... По случаю двух пожаров, бывших в Вашем имении Поддубье, на Поддубенском винокуренном заводе числятся в недоимке акции за не оказавшееся после сих пожаров в заводских подвалах нормальное вино. Именно: в подвале № 2 на 1253 руб. 17 коп. и в подвале №1 на 1072 руб. 30 коп., а всего 2325 руб. 47 коп. Недоимка это обеспечивается внесением от Вас в мой депозит двумя облигациями 2-го Восточного займа по 1000 руб. и кроме того наличными деньгами в 490 руб. При рассмотрении Витебским окружным судом дела о первом пожаре (7 февраля 1880 г) подтвержден факт вывоза вина из подвала № 2 до пожара. Причем, обвинявшийся в поджоге подвала мещанин Зархин оправдан в этом преступлении. В виду сего я входил в Департамент неокладных сборов с представлением, как мне следует поступить в отношении акциза за не явившейся спирт и депозит. Оный известил меня, что так как дознанием и судебным следствием выяснено, что из подвала № 2 спирт был вывезен, а подвал № 1 находился под жилым помещением и дознанием не обнаружено, находился ли в нем во время пожара спирт, то числящаяся по Поддубенскому заводу акцизная недоимка не может быть сложена и должна быть пополнена продажею залога, которым она обеспечена»[4]. 

Чиновник акцизного управления спрашивает у Г.А. Пушкина, продавать ли закладную или «...Вы пожелаете освободить меня от продажи внесением в Казначейство наличными деньгами 1835 руб. 48 коп. в дополнение к имеющимся в моем депозите 490 руб.? При сем случае прошу принять уверение в моем почтении и преданности».  Фамилия неразборчива. Григорий Александрович простил «мещанина Зархина», избавив его от тюрьмы. Уплатил положенную довольно большую недоимку, но в заявлении пропустил слово «восемьсот» и она осталась в архиве: «В Губернское Виленское Казначейство от Коллежского Советника Г.А. Пушкина. Прилагаю при сем тысячу тридцать пять рублей 48 коп. в уплату акциза сгоревшего вина на моем Поддубенском винокуренном заводе, находящемся в Витебской губернии Себежского уезда. Прошу покорно занести в депозитарий управы акцизными сборами в Витебской губернии и выдать мне в том квитанцию.

Коллежский Советник Пушкин». 

Как видим, сын поэта был добрым человеком и занимался не только охотой. У него было большое и хлопотное хозяйство. В 1899 году он по просьбе псковского дворянства продал имение Михайловское в казну. В документах о продаже не встречаются его новоржевские деревни, нет сведений и о Поддубенском винокуренном заводе. Владел ли он ими после переезда на жительство в Маркучай или продал кому-то из соседей?

О занесении Пушкиных в родословную дворянскую книгу.

Работая в Государственном архиве Псковской области в 1995 г., я случайно обнаружил два подлинных письма детей А.С. Пушкина. Григорий Александрович и Александр Александрович благодарили Владимира Владимировича Философова, бывшего тогда предводителем Псковского губернского дворянства, «за оказанную честь». Заинтересовавшись этим, удалось узнать такой факт.

 29 ноября 1879 года Григорий Александрович Пушкин обратился в Псковское депутатское дворянское собрание с прошением  на имя Императора Александра Николаевича  внести его в дворянскую родословную книгу Псковской губернии. Григорий Александрович указывает, что он занесен в дворянскую книгу Московской губернии. 

Псковское депутатское дворянское собрание обращается в Московское губернское депутатское дворянское собрание с просьбой сообщить - утверждены ли Пушкины в дворянском достоинстве и внесен ли Александр Сергеевич Пушкин в дворянскую родословную книгу Московской губернии и просит прислать об этом заверенную копию. 20 декабря этого же года Московское дворянское собрание отвечает Псковскому, что «ни определения, ни указа герольдии о дворянине Александре Сергеевиче Пушкине в Собрании не имеется»[5]. 21 декабря 1879 г. Псковское депутатское дворянское собрание сообщает Опочецкому уездному предводителю дворянства, что отец – Александр Сергеевич Пушкин по отзыву Московского депутатского дворянского собрания от 17 декабря «не записан в дворянскую родословную книгу Московской губернии». На этом основании Псковское депутатское дворянское собрание отказывает Григорию Александровичу Пушкину в занесении его в дворянскую родословную книгу Псковской губернии.

Шли годы. Отшумел 100-летний юбилей великого поэта. В 1904 г. предводителем Псковского губернского дворянства был избран Владимир Владимирович Философов, внук псковского знакомого А.С. Пушкина Дмитрия Николаевича Философова. Видимо, разбирая старые дела, он обнаружил дело об отказе сыну Пушкина в занесении его в родословную дворянскую книгу Псковской губернии. В. В. Философов 22 января 1905 г. собрал чрезвычайное депутатское дворянское собрание, на котором было решено ходатайствовать перед  императором «о записании  рода Пушкиных в дворянскую родословную книгу Псковской губернии и в виде особого изъятия предоставить старшему в роде… право участия в губернских дворянских собраниях…, дабы удержать в среде псковского дворянства  живую память великого псковича…». 

Об этом решении дворянского собрания В.В. Философов, видимо, не зная адреса старшего сына поэта Александра Александровича, сообщает Григорию Александровичу Пушкину радостную весть. 24 февраля 1905 г. Григорий Александрович ответил губернскому предводителю благодарственным письмом: «Многоуважаемый Владимир Владимирович! С особым удовлетворением спешу благодарить Вас и прошу выразить мою глубокую признательность Псковскому Дворянству за оказанную честь нашему роду. Немедленно сообщу об этом брату. Преданный Вам Пушкин. 24 февраля 1905 г.»[6]. Видимо, это одно из последних писем младшего сына Пушкина.  Александр Александрович 28 февраля письмом так же поблагодарил В.В. Философова: «…Сердечно тронут я той благоговейной памятью, которое псковское дворянство питает к моему великому отцу, пожелавшего даже принять в свою среду потомство его с такими необычными правами…»[7]. Необычные права состояли в том, что старший в роде А.С. Пушкина заносился в родословную книгу независимо от «земельного ценза», а так же имел право голоса на заседаниях дворянского собрания.

Дела о занесении Григория Александровича Пушкина в дворянскую родословную книгу Псковской губернии пока не обнаружено. Неизвестно так же, принимал ли старший сын А.С. Пушкина участие в работе Псковского губернского депутатского дворянского собрания. Но сам факт этого решения псковского дворянства свидетельствует о глубоком уважении к потомкам великого поэта. Однако и младший сын Пушкина Григорий Александрович был дворянином Псковской губернии.

Документы хранятся в Государственном архиве Псковской области. Часть их опубликована в ж. Псков 1998 г. № 9, с. 28 Е.М. Кацнельсон.

Два письма из прошлого века

Каждая весточка из глубины лет историкам кажется драгоценной. Может быть, читателям будут интересны два письма из позапрошлого века. Одно из них хранится  в Пушкинском Доме в С-Петербурге. Оно адресовано сыну поэта Григорию Александровичу Пушкину и написано его соседом Леонидом Алексеевичем Львовым, владельцем имения Алтун. Видимо, Григорий Александрович просил его исполнить какое-то дело.

Л.А Львов посылает в Маркучай, где в имении жены жил Григорий Александрович, с письмом 8 окладных листов и столько же платежных квитанций за 1886 год. Из выше описанного можно сделать вывод, что супруги Пушкины уже тогда жили в имении Маркучай, ныне в черте г. Вильнюса. В.Н.. Вот фрагмент письма: «... Из них (из платежных квитанций.В.Н.) усмотрите, что мною уплачено:

Поземельного сбора – 4 руб. 41 к.

Дворянских повинностей – 2 руб. 3 к.

Государственный налог – 2 руб. 8 к.

Итого – 7 руб. 72 к.

За землю в (неразб.)

Поземельного сбора – 3 руб. 23 к.

Дворянских повинностей – 1 руб. 24 к.

Государственный налог – 48 к.

Итого: 4 руб. 24 к.

Всего: 12 руб. 66 к.».

Далее идет рассказ об охоте: «На охоте я был всего один раз и сожалею, что около меня не было Варвары Алексеевны (жена Г.А. Пушкина), потому, что в продолжение 5 лет я мог любоваться грациозными движениями 2 рысей, разгуливавших по большому редкому лесу против меня. (Автор имеет в виду имение Алтун).  Они вышли шагов за 300 от меня и все ближе и ближе продвигались ко мне. Следую по высокому гребню горы, отделенной от меня глубоким оврагом и речкой. Вначале они намеревались выйти на Н.П. Елагина по левую от меня руку, но стоявший рядом с ним Вантурин (неизвестное лицо) закашлял и отпугнул их, так что мне пришлось снова подняться по хребту горы, спуститься к Левушке (сын Лев Львович. В.Н.), который подпустив их обоих, убил матку в 10 шагах, а молодую рысь в 30 метрах, наповал...». Лев Леонидович рассказывает далее, что они убили еще двух лосей: «... у одного на рогах 5, у другого 4 сука. Потянули они свежими 15 пудов. Одного убил Филиппов (Терентий Иванович Филиппов, тайный советник, возможно, родственник), другого... Пальчиков. Левушка хотел и не стрелял, но остался как нельзя более доволен охотою потому, что лоси прошли перед ним на расстоянии 50 шагов. Простите, будьте здоровы и передайте мое сердечное приветствие Варваре Алексеевне.

22 января 1887 года. Село Алтун. Ваш душою Л.»[8].

Второе письмо хранится в Государственном Историческом архиве в С-Петербурге, в деле о покупке в казну сельца Михайловского в 1899 году [9]. Его автор – управляющий Михайловским Григорий Филиппович Богданов, родом из сельца Матюшкина. Он сообщает центральному земельному дворянскому банку о порубках в михайловских рощах: «... Произведена самовольная порубка леса, а именно: крестьянин деревни Косохново Федор Ильин вырубил осину 4,5 вершков, крестьянин деревни Кириллово Петр Никитин вырубил пять сухостойных сосен 4-х вершковых. Крестьянин деревни Каты Степан Яковлев вырубил 11 сухостойных сосен от 2,5 до 5 вершков. Сосны арестованы и составлены протоколы на виновных. Кроме того, вырублены 3 сосны от 5 до 6,5 вершков, виновные не разысканы, да и остановки порубок производить стало небезопасно ввиду смутного времени. Так что крестьяне совершенно переменились, как были раньше, кроме сего честь имею доложить отделению, что, как видно, крестьяне-арендаторы не будут платить аренды, объявляют, что нечем.

1905 года ноября 4 дня. Г. Богданов».

К этому можно добавить, что управляющий имением Павел Федорович Карпов 9 декабря 1905 г. написал в Псковское отделение банка письмо с просьбою повысить плату сторожам леса в сельце Михайловском до 8 рублей в месяц (плата составляла 6 руб.), ввиду повышенной опасности. Просьба была удовлетворена уже 13 декабря. Двум сторожам, фамилии их неизвестны, временно плата была увеличена.

Начиналась волна первой русской революции 1905-1907 гг.
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Светлой памяти Михаила Ефимовича Васильева

Как это ни странно, но в Опочке лили колокола. Настоящие церковные колокола. И было это, по историческим меркам, не так уж давно – чуть более двухсот лет назад.

Еще в начале минувшего века в своем путеводителе по древнему Пскову Н.Ф. Окулич-Казарин при описании Дмитриевской церкви в качестве курьеза отметил: «Один колокол отлит в 1790 г. Опочецким мастером Максимовым»1. Метрика 1887 года уточняет: «Всех колоколов семь. Большой имеет надпись: «Литъ воПсковѣ 1790 года Мая 18, града Опочки мастеръ Θедоръ Максимовъ вѣсу имѣетъ 40 пуд». Прочие надписей не имеют» (Научный архив ИИМК РАН. Р-III. Д. 5431. Л. 9 об.).

К этой надписи на псковском колоколе ныне можно добавить еще две.

«Литъ сей колоколъ  въ городѣ Опочкѣ къ церкви къ Покрову Пресвятыя Богородицы въ Черницкой погостъ, при Священникѣ Евсеѣ Лукинѣ, Дiаконѣ Димитрiѣ Григорьевѣ. Псковскiе мастера Θедоръ Максимовъ и Василiй Троф̃имовъ. Старанiемъ помѣщицы Анны Бухвостовой 1779 года Ноября 13 дня» – надпись на «большем» колоколе Покровской церкви Черницкого погоста («остальные 4 колокола без надписей»; Научный архив ИИМК РАН. Р-III. Д. 5391. Л. 9 об.).

«Литъ сей колоколъ въ городѣ Опочкѣ мастеромъ Опочецкимъ мѣщаниномъ Θеодоромъ Максимовымъ въ 1782 году Iюня 18 дня» – надпись на одном из семи колоколов Николаевской церкви пригорода Врева (Научный архив ИИМК РАН. Р-III. Д. 5357. Л. 9 об.)2.

Примечателен неофициальный характер приведенных надписей, весьма контрастирующий, к примеру, с надписью на большом колоколе той же вревской церкви «Перѣлитъ сей колоколъ во Вревской погостъ, Островскаго уѣзда, въ царствованiе Государя Императора Александра IIго при Епископѣ Псковскомъ Павлѣ при Священникахъ Андреѣ Верещагинѣ и Василiѣ Цвиневѣ тщанiемъ церковнаго старосты Симеона Стахiева. 1876 г. Ноября 15 дня; литъ въ заводѣ купца И.Д. Финляндскаго въ Москвѣ; вѣсу 62 пуда 30 фунтовъ» или торжественными формулами, бывшими в ходу у прославленных псковских литейщиков XVI–XVII веков «Божьею милостью, Пречистыя Его Матери и св. Троицы помощiю, слитъ сей колоколъ лѣта 7127 (1619), Декабря въ 6 день, на память иже во святыхъ отца нашего Николая Чудотворца, къ Боголѣпному Преображенiю Господа и Спаса Нашего Iисуса Христа, что у Стараго Костра, въ Среднемъ Городѣ, при державѣ Царства благовѣрнаго и боголюбиваго царя и государя и великаго князя Михаила Θеодоровича всея Руси, при епископѣ Селиверстѣ Псковскомъ и Изборскомъ, а дѣлали Савва да Кузьма» (надпись на колоколе с колокольни Михаило-Архангельской церкви во Пскове)3.

Колокол в Черницкий погост слит был – как то нередко бывало – в связи с постройкою новой церкви. «Сего апреля 4„ дня 1774 г[о]ду посыланнымъ всанктпетербургъ къ его преосщ̃енству ωпочецкаго уѣзду церкви покрова прт̃ыя бц̃ы черницкаго погоста прихожане поручица вдова анна стефанова жена шарова спрочими прошениемъ ωбявили: ωзначенная приходская покрова бц̃ы церко[вь] построена еще впрошломъ 7176.м (1668. – А.Г.) году которая издревности свое[и] совсемъ уже ωбѣтшала. Даjковмещению приходящаго для богомоления народа весма невмѣстителна чего де ради ωна порутчица поговоря полюбовно спротчими приходскими людми воз̃мѣли намѣрение намѣсте онои ωбвѣтшалои цр̃кви построи[ть] новую пространнейшую воимя тое ж покрова прт̃ыя бц̃ы церковь собственнымъ коштомъ натом же Черницкомъ погостѣ поблизости показаннои стар[о]и церкви нотакако безблагословения его преосщ̃енства наωную ст̃ую церковь кпостроению какъ лѣсу возить такъ jмастеровых людеи наймовать сами собою несмѣятъ ипросили: дабы соблаговолили его преωсщ̃енство понамерению и[хъ] напоказанную ст̃ую церко[вь] лѣсъ возить иωную строи[ть] преподать архипастырское бл̃ословение а доколѣ ж ωная новая церков[ь] jнипостроена (?) будетъ то всякое божественное сщ̃енно служение отправля[ть] встарои церкви попрежнему акакъ ж ωная церков[ь] (неразб.) построена ивсѣмъ церковным украшениемъ управлена будетъ, то ωосщ̃енiи иωвзятiи ст̃аго новаго антиминса ωсобливо прошением прося его преωсщ̃енство неωставитъ.,…» «…Нежели старая подлинно вѣтхая, – гласила архипастырская резолюция, – имѣсто есть бл̃опристоиное к построению новой церкви; то дать на сіе строение изконсісторіи Указъ» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 96. Л. 1–1 об.). Со строительством не торопились и, судя по клировым ведомостям, оно было завершено лишь в 1785 году. Указ об освящении новой церкви был дан из консистории 5 августа 1786 года (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 449. Л. 1–1 об.). Однако старую, вдруг оказавшуюся прочной, разбирать и не думали. Перестроенная на теплую, во имя Николая Чудотворца, она простояла еще более полувека.

Колокол вревской церкви, считавшийся «подбольшим»4, напротив, был, несколько моложе самого храма, основанного, по преданию, в 1777 году (Научный архив ИИМК РАН. Р-III. Д. 5357. Л. 1 об.). К тому же, «безадресность» надписи – признак отливки колокола не на заказ, а впрок, на продажу… Последнее, впрочем, едва ли приложимо к колоколу Дмитриевской церкви, отливавшемуся во Пскове, т. е. на месте – видимо, по причине его большого веса. Да и архивные документы свидетельствуют, что опочецкий мастер много работал на заказ. Не в последнюю очередь, получение подрядов обеспечивали частые пожары деревянных церквей.

17 апреля 1792 года в пригороде Красном сгорела Николаевская церковь «с” колокольнею инанеи четырьмя колоколами»5. В составленной по указу архиепископа Иннокентия описи оставшемуся после пожара имуществу среди прочего значится: «Колоколнои меди собрано приходскимъ людемъ дватцать пять пуд„ колоколником опочецким мещаниномъ Θедоромъ Маξимовым собрано одинатцать пуд„ Й того всеи меди згарлои триц̃ат[ь] шесть пуд„ которая приходскимь же людемъ отдана вышеозначенному колоколнику Маξимову для слитiю колоколовъ» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 546. Л. 2, 8).

Как много времени занимала отливка среднего по размерам колокола? Оказывается, всего несколько недель. Порой, однако, выполнить работу в срок было еще полдела. Требовалось немало усилий, чтобы… вручить ее заказчику. Именно такому случаю обязаны мы следующим интереснейшим указом, данным из консистории в Опочецкое духовное правление в ответ на личную жалобу Федора Максимова. «Сего ноября 17 дня присланнымъ въ оную консисторiю опочецкой мѣщанинъ и колоколенной мастеръ Θедоръ Максимовъ доношенiем объявлят, что 794„ года въ jюлѣ месяцѣ а котораго числа неупомнитъ обязался онъ писменно псковскаго уѣзда погоста Оклюдицъ съ священникомъ Стефаномъ Тимоөѣевымъ чт[о]б за взятую имъ у него священника мѣдь колоколенную двенатцать пудъ слить того погоста для церькви колоколъ сприбавленiемъ къ той мѣди своей пяти пудъ и дватцати пяти фунтовъ колоколъ которой имъ еще сегожъ года вавгусте мѣсяцѣ въ первыхъ числахъ ислитъ но хотя онъ ево Стефана Тимоөѣева и ожидал къ себѣ въ городъ Опочку для полученiя отъ него того колокола и учиненiя снимъ подлежащаго расчета но немогъ дождать то онъ и принужденнымъ найдя (?) дабы непоследовало каковаго ему препятствiя поучиненному между ими договору послалъ (?) къ нему Тимоөѣеву работника опочецкаго мѣщанина Якова Козленка списмомъ дабы оной прибылъ в Опочку или кого отъ себя присла[л] здоверенностiю, для, какъ полученiя колокола и за оной поращете оплатеж денегъ вмѣсто каковыхъ обстоятельствъ онъ священникъ от 20„го числа того ж августа даннымъ ему Козленкову писмомъ ево между протчимъ увѣдомля[ет] чтобъ онъ взялъ терпенiе до 27„ числа тогожъ мѣсяца по каковому ево Тимоөѣева увѣдомленiю и понынѣ какъ самъ равно, и отъ себя кого здоверенностiю для взятья колокола такъ и подлѣжащего подоговору для ращета никого неприслал и чрезъ то навелъ // он священникъ Тимоөѣевъ ему взапущенномъ втотъ колоколъ собственному ево кредите по сiе время убыток просит означеннаго священника выслать къ нему въ Опочку. … по коему прошенiю … ОПРЕДѣЛЕНО: означеннаго священника Тимоөѣева сыскать дабы онъ ся непремѣнно къ оному мастеру въ будущемъ декабре мѣсяцѣ обязать и обязанъ въ консисторiи подпискою и въ опочецкое духовное правленiе послать указъ и велѣть когда оной священникъ туда явится учинить между ими объ ономъ колоколѣ противъ ихъ договора … же вдоставлѣнiи того колокола воклюдицкой погостъ на чей щотъ (?) слѣдуетъ разбирательство исправедливейшей расчетъ снаблюденiемъ и того дабы просителю паче и святой церькви немогло причинится какова лишняго убытка и что учинено … репортовать тому правленiю.» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 606. Л. 20)6.

Упоминаемый в указе «работник», судя по всему, помощник, с которым, как и всякий литейщик, работал Федор Максимов. Несомненно, что, подобно множеству своих собратьев, помимо колокольных подрядов, мастер и его подмастерье промышляли также чинкой и изготовлением медных бытовых изделий.

В числе 42-х опочецких купцов и опочецких и красногородских мещан Федор Максимов подписал «Похвальный лист», выданный 18 января 1793 года Опочецким городовым магистратом ратману Силе Федотову сыну Селигину, причем среди мещанства подпись его стоит первой: «вмѣсто Опочецкихъ купцовъ Алексѣя Пальчикова, Ивана Песьяцкаго, Василiя Карузина по ихъ прошенiю и въ свое мѣсто Опочецкiй мѣщанинъ Федоръ Максимовъ подписалъ»7.

Заметим, что «опочецким мещанином» или «опочецким мастером» Федор Максимов называет себя в колокольных надписях лишь начиная с 1782 года. Правда, надпись на колоколе 1779 года, где Федор Максимов и Василий Трофимов именуют себя «псковскими мастерами», не может быть вполне принята в расчет – именно потому, что речь в ней идет о двух лицах. Кто был этот Василий Трофимов? Был ли он учителем Федора Максимова? Но почему в таком случае имя его не стоит в надписи первым? Ни одной другой работы Василия Трофимова специалистам пока не известно…

Говоря о названных мастерах, как о последних в славном ряду псковских литейщиков, можем ли мы утверждать, что оба и по выучке были псковскими? А не учились своему непростому ремеслу, скажем, на одном из столичных литейных заводов? В отличие от каменного зодчества – пример Крестовоздвиженской церкви в Велье (1763) показывает, что и при Екатерине псковские каменщики продолжали работать совершенно в духе XVII столетия – непрерывность местной традиции колокололитейного искусства вызывает определенные сомнения8. Известно, правда, что еще в первой половине XVIII века, примерно с 1704 по 1748 год, во Пскове работал крупный литейщик Фома Юрьев котельник, изготовлявший колокола исключительно на продажу: «а лил псковитин посацкий человек Фома котельник к церкви». «На последнем слове литой текст кончается, и совершенно очевидно, что колокола шли на рынок, и любая церковь могла их приобрести и вырезать свое наименование»9. 

Так или иначе, но факт остается фактом: последним пунктом прописки колокольного дела на Псковской земле волею судеб стала именно Опочка. Насколько редким явлением был для послепетровской Руси этот промысел? Статистическими данными на сей счет мы не располагаем, однако очевидно, что наиболее благоприятные конкурентные условия для его развития складывались в удаленных от московских и иных колоколенных заводов областях. На Русском Севере, как показывают исследования О.В. Овсянникова, кустарным способом колокола продолжали лить и большую часть XIX века. Особого упоминания заслуживает династия колокольников Христофоровых. Основателем ее был, судя по всему, «архангельской округи кегостровец» («дьячек кегостровский») Иван Христофоров. Самый ранний из отлитых им колоколов датирован 1770 годом, самый поздний – 1817-м. Сын его Алексей работал в 30–40-х годах, а два известных нам колокола Петра Христофорова имели даты 1862 и 1863 год10. Надписи на кегостровских, как и вообще местных архангельских колоколах XVIII–XIX веков, крайне редко содержат указания на место и день и месяц отливки, которые у Федора Максимова, по-видимому, можно считать данью псковской традиции, ведь со старыми подписными колоколами мастер неизбежно сталкивался при переливке.

О смерти опочецкого мастера мы также узнаем в связи с его очередным, увы, на сей раз оставшимся неисполненным заказом.

«Сего 1798„го года маия „6го дня, – жаловались в Опочецкий магистрат священнослужители Покровской церкви Полянского погоста, – опочецкой мѣщанинъ Феодоръ Максимовъ далъ подписку втом что редился онъ слить колоколъ въсемнатцать пудъ11; и принелъ от означенной церкви вѣтхой колоколъ, … вѣсомъ девять пудъ четыри фунта, … а какъ небезъизвѣстно намъ что оной мещанинъ Максимовъ въ минувшем октябрѣ мц̃ѣ умрѣ послѣ смерти ево опочецкой купецъ Ерофей Болотовъ покакомуто неизвѣстному намъ случаю тотъ колоколъ съ протчею мѣдью взялъ ксебѣ…» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 797 «Дело о возвращении церкви колокола, незаконно присвоенного купцом города Опочки Ерофеем Болотовым или о денежном вознаграждении». Л. 1)12.

*  *  *

За те без малого двадцать лет, что отделяют дату кончины Федора Максимова от самой ранней из ныне известных его работ, опочецким мастером могло быть отлито до полусотни колоколов, а возможно и больше… Сохранился ли хоть один из них? После массового уничтожения колоколов в 1930-х гг., сопоставимого по масштабам разве что с тем, что творилось после Великой революции во Франции, а также после много меньших, но все же ощутимых утрат, нанесенных войной (не забудем и частую переливку колоколов в XIX веке), это было бы равносильно чуду. К тому же, мелкие, в несколько пудов, колокола отливались, по обыкновению, без надписей…

И все же поиск имеет смысл. Причем не только на Псковщине, но и в бывшей Лифляндии13, в екатерининские времена входившей в одну с ней православную епархию (при достопамятном архиепископе Псковском и Рижском Иннокентии). Даже если результат окажется отрицательным, по ходу дела будет, наконец, выполнена крайне важная и, к удивлению, до сих пор никем не предпринятая работа по полной научной каталогизации всех, сельских и городских, псковских звонниц. Работу эту важно проделать именно сейчас, пока живы последние свидетели открытия церквей «при немцах», когда в основном и собирались, по крохам, нынешние наборы колоколов.

Голос одного случайно уцелевшего колокола – порой единственное напоминание о том или ином утраченном в 30–40-е годы храме. Так, со слов многолетнего хранителя Святогорского монастыря М.Е. Васильева, могу указать на два небольших колокола XVIII века, с 1980-х годов находящихся на колокольне Святогорского Успенского собора. Один – из Воскресенской церкви погоста Воронича (1789)14, той самой, чьими прихожанами были обитатели сельца Михайловского, другой – из Михаило-Архангельской с Велья (1710). Звон Михаило-Архангельской церкви, разносившийся с высокого городища над гладью трех озер, отличался особенной красотой. За семь верст, с другого конца озера Велья, ему «отцетисто» отвечал звон Ильинского погоста… Рассказывают, что сбрасывать колокола на Велейское городище загнали колхозный трактор. С плачем вышли из своей сторожки жившие при церкви «монашки». С громким граем тучей поднялись над храмом стаи испуганных птиц. Прощальный звук упавшего колокола слышен был далеко окрест. «Протяжно и жалостно так вуя́ло…»

Список сокращений:

ГАВЛ – Государственный архив в г. Великие Луки
ГАПО – Государственный архив Псковской области

ИИМК РАН – Институт истории материальной культуры Российской Академии Наук

РГАДА – Российский государственный архив древних актов
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             Ил. 1.                                                    Ил. 2.

Ил. 1. Колокольня собора Святогорского монастыря. Один из колоколов второй половины XVIII века. Фото 1987 г.
Ил. 2. Кустарным способом долго продолжали отливать колокола и в Западной Европе. На снимке – колокол в церкви деревни Артанн (бальзаковские места близ г. Тура). Идущая против часовой стрелки трехстрочная надпись по-французски гласит: «+ Имя мне нарек монсеньор Анри Мари Бернарден де Россе де Флëри архиепископ + Тура советник короля во всех его советах и сеньор барон Артанна в 1754 году. Делатели Жак Акен и Франсуа Буттар». Обращение от лица колокола, как и наличие у него имени, типично для европейской традиции; Артанн до революции 1789 года был архиепископской дачей. Фото 2007 г.

                                            Н. Ф. Левин, краевед

 ОПОЧКА В ЖИЗНИ  И  КРАЕВЕДЧЕСКОЙ      ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  ЕВГЕНИЯ  ИВАНОВИЧА ИСПОЛАТОВА.
 Его отец, Иван Николаевич Исполатов (1849-1922), окончил Медико-хирургическую академию и с января 1874 года служил младшим врачом 146-го пехотного Царицынского полка, стоявшего в Пскове. Через девять месяцев, 4 октября, он женился на 17-летней внебрачной дочери отставного полковника Евгения Петровича Назимова (1785-1868). При крещении их первенца, родившегося 11 июня 1876 года и названного в память о дедушке Евгением, восприемником был двоюродный брат полковника декабрист Михаил Александрович Назимов. Их дочь Ольга появилась на свет 26 мая 1882 года.

Иван Николаевич многие годы прослужил военным врачом в Пскове и в августе 1887 года определил сына в местный кадетский корпус. Однако Евгений склонности к военной службе не имел и затем поступил в столичный лесной институт. Очевидно, сказалось и влияние преподававшего в корпусе естественную историю известного учёного и путешественника Н. А. Зарудного. Приезжая домой на каникулы, Евгений вёл ботанические поиски не только в окрестностях города. Об этом свидетельствуют его первые публикации в «Трудах С.-Петербургского общества естествоиспытателей»: «Новые местонахождения некоторых растений в Псковской губернии и новости для Псковской флоры за 1897 год» и «Ботанико-географические очерки в Псковской губернии за лето 1898 года».

По диплому, выданному институтом 6 июня 1898 года, он получил звание учёного лесовода 1 разряда и в сентябре приступил к работе в Подборовском лесничестве, находившемся под Псковом: сначала помощником лесничего, затем таксатором. Его сообщения о найденных при этом редких растениях печатались в «Ученых записках Юрьевского университета», а научно-популярные статьи о жизни птиц, о фенологических наблюдениях, о влиянии человека на растительность» - в журнале «Естествознание и география».

Тогда же Петербургское Императорское общество естествоиспытателей стало направлять Исполатова в экспедиции по изучению природы других регионов России. Он побывал в Повенецком уезде Олонецкой губернии (современная Карелия), изучал растительность крымских песков в северной части Таврической губернии, исследовал флору трёх восточных уездов Новгородской губернии. Отчёты об этих экспедициях публиковались в различных научных изданиях, а очерки краеведческого характера («Страна карелов, его природа и жители», «В Новгородской глуши») – в названном выше журнале.

17 марта 1903 года его повысили по службе, назначив лесничим 2-го разряда Спасовщинского лесничества на юге Гдовского уезда Петербургской губернии. Сейчас деревня Спасовщина входит в Серёдкинскую волость Псковского района. Судя по спискам его трудов, перечисленных в справочниках «Русские ботаники» (т. 3, М., 1950, с. 486-8) и «Птицы СССР» (Л-д, 1971, №№ 939-858), он опубликовал не менее десятка статей о флоре и птицах тех мест. Среди них был и общий очерк о природе южной части уезда под названием «Вдовщина (Гдовский уезд)», появившийся всё в том же журнале за 1911 год (№ 9). Тогда же, 28 января 1904 года, Исполатов женился на подруге и однокласснице своей сестры, дочке изборского купца Ольге Гаршнек. Их дочь Татьяна родилась 12 января 1906 года.

Евгений Иванович интересовался не только природой Псковской земли, но и её историей. В мае 1906 года он провёл раскопки кургана у деревни Сельцо Гдовского уезда и передал свои находки в музей Псковского археологического общества. Вскоре молодой семье пришлось покинуть этот уезд, так как 16 марта 1907 года ему поручили руководить Сосново-Архангельским лесничеством в Бугурусланском уезде Самарской губернии. В тех же справочниках названы его публикации о растительности и птицах этих мест. Позднее, в 1915 году, всё тот же журнал «Естествознание и география издал обобщённую статью «Природа Бугурусланского уезда». Вторая дочь Вера родилась там 25 сентября 1908 года (отец ласково звал её «Самарочкой»).

Перебраться ближе к родной природе удалось, получив 23 сентября 1910 года назначение лесничим в Опочку (лесничество официально именовалось Подгородным). Прежние темы продолжали интересовать Исполатова и здесь. За семь последующих дореволюционных лет поступившие от него материалы печатал «Орнитологический вестник» («Интересные находки в Псковской губернии» - в № 3 за 1911 год и «Заметки о некоторых птицах Псковской губернии» - в № 3 за 1917 год), «Бюллетень Харьковского общества любителей природы» («Загадочное явление в жизни птиц» - в № 2 за 1914 год и «Ботанический сад в Пскове» о частном питомнике его приятеля В. Д. Андреева- в № 1 за 1915 год), «Труды Тифлисского ботанического сада» («Новые сведения о флоре Псковской губернии» - в № 2 за 1913 год), «Труды Ботанического сада Юрьевского университета» («Три новых для Псковской флоры вида» - в 1913 году).

Особый интерес представляет полемическая заметка Исполатова «О памятниках природы и старины» в журнале «Лесной дух» за 1912 год (№ 5). Она стала его откликом  на помещённую в № 3 этого журнала статью г. Дамберга «О памятниках живой старины», в которой автор указывал на необходимость охраны этих памятников, даже находящихся в отдалённых местах, огораживать их, отмечать табличками. Исполатов отметил, что раритетная растительность и памятники истории есть во многих губерниях. В качестве примеров он привёл те, что видел  в Жуковской волости Псковского уезда, на Спасовщине, в Опочецком уезде, в Новгородской и Самарской губерниях. А над предлагаемыми мерами посмеялся, уверяя, что при отсутствии сторожей ограду разломают, а дощечки сорвут или прострелят. «Охранение памятников природы и старины возможно будет с успехом организовать лишь тогда, когда наш народ будет образован…». (Текст статьи Исполатова любезно предоставила питерская исследовательница  Т. В. Уварова, занимающаяся, в частности, составлением биографии уроженца Опочецкого уезда Н. И. Архипова – бывшего хранителя Петергофских музеев).

В опочецкий период, длившийся 12 лет, памятники старины стали интересовать Исполатова всё больше. Этому способствовала дружба с податным инспектором Л. И. Софийским, переведённым в Опочку на полгода раньше него. Леонид Иванович и ранее занимался краеведческими поисками, а вскоре после приезда в Опочку взялся за написание к 500-летию основания крепости большой книги «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем (1414-1914 гг.)». Вместе они объездили весь уезд, занимались и раскопками. Об этом свидетельствует реакция Исполатова на обширные «Материалы для археологической карты Псковской губернии», помещённые Н. Ф. Окуличем-Казариным в 10-й выпуск «Трудов Псковского археологического общества за 1913-1914 годы». Занятия достопримечательностями уезда позволили Исполатову сообщить автору сведения о шести неуказанных археологических объектах Опочецкого уезда (о городище у деревни Люможевы Речки, о курганах у деревень Нестюгино и Треньки, о жальнике у погоста Ново-Покровское и о кресте 1504 года у деревни Стечки), а также о двух местах Псковского уезда. Они были включены в «Дополнения и поправки к «Материалам…», напечатанные в следующем выпуске Трудов ПАО за 1914-1915 годы.

Исполатов был одним из инициаторов использования топонимики в псковском краеведении. Ещё в статье «О памятниках природы и старины» он обратил внимание на целые группы селений Гдовского уезда, которые «одними своими названиями (особенно, если восстановить их в древнем виде) переносят нас в глубь веков. Таковы, например, Царёвщина, Володи, Княжицы, Смердий конец, Гридино». А для «Сборника Псковской губернской учёной архивной комиссии», вышедшего в 1917 году, Исполатов подготовил статью на эту тему: «О происхождении некоторых географических названий Псковской губернии». Во вступлении он сетовал на недостаток внимания к топонимике, которая может дать сведения, «которых не сыщешь ни в исторических документах и летописях, ни в древних памятниках». И далее, демонстрируя знание языков племён и народов, живших прежде на псковских землях, и их соседей, разъяснил происхождение многих местных названий, большая часть которых относилась к Опочецкому уезду.

Между тем, жизнь шла своей чередой, и от служебных и семейных дел тоже никуда не уйти. В «Памятной книжке Псковской губернии на 1913-1914 годы» отмечено, что лесничий Исполатов является представителем Министерства земледелия и государственных имуществ не только в Опочецком, но и в Новоржевском уездном земском собрании. В Опочке семья пополнилась третьим ребёнком: в 1917 году родился долгожданный сын Иван, а девочки стали ходить в школу. После революции Евгений Иванович остался лесничим, а с мая 1918 года ещё и руководил лесным подотделом Опочецкого земельного отдела. 25 мая его избрали секретарём губернского съезда лесоводов, проходившего в Великих Луках, по поручению которого Исполатов составил «Наказ лесной страже». Ольге Антоновне тоже пришлось пойти на службу счетоводом и делопроизводителем в уездные учреждения.

12 августа 1922 года в Пскове скончалась мать Евгения Ивановича, и его сестра Ольга Ивановна настояла на переезде брата с семьёй в родной город, чтобы заниматься их общим домовладением на углу Великолуцкой (Советской) и Георгиевской улиц. Исполатов поступил на работу в лесной отдел губернского земельного управления учёным лесоводом. А в Псковском обществе краеведения его попросили исполнять обязанности секретаря и 24 мая 1924 года избрали в правление общества. Он часто выступал на собраниях членов общества, в том числе доказывал необходимость составления словаря местных географических названий. В первом выпуске сборника «Познай свой край!» напечатали его очерк «Три псковские легенды», с объяснениями, почему получили свои названия часовня Красный Крест, Ропатая лавица, Гремячая башня, погост Выбуты. Второй выпуск этого сборника поместил его воспоминания о «дедушке псковской флористики» В. Д. Андрееве, скончавшемся в 1922 году.

Однако вскоре начались неприятности. Новая власть не могла забыть ни о потомственном дворянстве Исполатовых, полученном отцом, ни о домовладении, ни того, что он «совершенно не интересуется общественно-политической жизнью страны». Его уволили 1 августа при сокращении штатов земельного управления и 28 октября 1924 года арестовали вместе с супругой, обвинив в связях с заграничными родственниками, к которым в Изборск она нелегально ходила. Признав 2 января 1925 года нежелательными элементами, их выслали из Пскова, запретив проживание в пограничной полосе и в шести крупнейших городах страны. Пять лет они прожили в Вологодской губернии, где Евгений Иванович работал таксатором близ Кинешмы, и ещё пять лет он проработал заведующим дендросектором на Кубанской опытной станции Всесоюзного института растениеводства, а жена – техником отдела новых культур.

В это время дочери жили в Пскове с тётушкой Ольгой Ивановной Исполатовой (по мужу Телепнёвой. Кстати, Телепнёвы родом из Опочки). Вера Евгеньевна окончила Псковский педагогический техникум и в 1928 году была направлена в Опочку заведующей центральной библиотекой. Там она жила в доме № 21 на Трудовой улице.

В предвоенные годы Евгений Иванович, выйдя на пенсию,  работал препаратором в ботаническом кабинете биологического факультета Ленинградского университета. Он умер в блокаду 1 января 1942 года. Его и Ольгу Антоновну реабилитировали только 27 ноября 1998 года.

Примечание: Более подробные сведения об Исполатовых опубликованы в журнале «Псков» (№ 26/2007 г. и № 32/2010 г.) и в обобщённом варианте – в книге «Изучение Псковского края в 1920-1930-е гг.» [Псков, 2010] (А. В. Филимонов в соавторстве с Н. Ф. Левиным).

          О  ПАМЯТНИКАХ  ИСТОРИИ  И  СТАРИНЫ.

 В своей статье «О памятниках живой старины», помещённой в № 3 журнала «Лесной дух», г. Дамберг затронул весьма интересный вопрос. Действительно, на необъятном пространстве нашего государства немало памятников древней природы и древних людей. При этом многие из этих остатков древности находятся в глухих местах, среди диких лесов и топких болот, куда не заглядывают маломальские образованные люди. Не удивительно поэтому, что нам ещё крайне мало известно о таких памятниках природы и старины. Где же находятся они? Могут подумать, что где-нибудь в сибирской тайге или в печорском крае. Конечно, и там, без сомнения, найдётся немало интересного в этом отношении. Но зачем так далеко забираться. Всего в 215 верстах к югу от нашей столицы, верстах в 10 от ст. Новоселье, на самом севере Псковской губернии, в глухом лесу мне случилось наблюдать в 1899 году три пихты (Abies sibirica). По словам лесников, в той же Жуковской казённой даче, неподалёку от этих трёх пихт находилась целая группа таких же деревьев, погибших позже от огня. Интересно знать, уцелели ли те три пихты, которые ещё росли в 1899 году. Можно было бы предположить, что эти деревья выросли из семян, посеянных человеком; но дело в том, что в Жуковской даче в прежнее время искусственное лесоразведение не применялось. Если же принять во внимание, что в диком состоянии пихта известна в восточной части Новгородской губернии, а также в Шлиссельбургском уезде С.-Петербургской губернии, то отчего же не допустить, что и упомянутые выше пихты в Жуковской даче росли в диком состоянии. В той же Жуковской даче, неподалёку от только что описанного памятника природы, имеется ещё памятник старины, в виде высокого кургана-городища правильной формы.

 Если отсюда мы передвинемся вёрст на 40-50 к северо-западу, то попадём в очень богатую памятниками старины местность, находящуюся в пределах Спасовщинского и соседних лесничеств Гдовского уезда. Здесь на каждом шагу попадаются древние курганы и городища всевозможных размеров и форм. Все они, без сомнения, должны быть крайне интересны для археологов, которые, однако, неохотно посещают такие глухие уголки, где не редко целые группы селений одними своими названиями (особенно, если восстановить их в древнем виде) переносят нас в глубь веков. Таковы, например, Царёвщина, Володи, Княжицы, Смердный (Смердий) конец, Гридино. Немало здесь также памятников природы, каковыми являются, однако, не древесные породы, а травянистые растения лесов, каковы, например, Dentaria bubbitera, Orobus niger, Cupripedium Calceolus, Peucedanum Oreoselinum, которые могут исчезнуть, если будут истреблены леса.

 Если мы теперь обратимся к южной части Псковской губернии, то и здесь найдём немало памятников природы и старины. Из первых особенно замечательна в Опочецком уезде искусственно образованная посевом дача Гверстельский Бор. Растущая здесь примешанною к сосне ель представляет собой все степени перехода от сибирской Picea obovata к европейской P. Excelsa, притом в такой правильной последовательности, которая заслуживает быть основательно исследованной. Самую же дачу необходимо сохранить от рубки.

 В соседней Новгородской губернии тоже можно указать достопримечательности того и другого рода. Памятники древности там, конечно, непочатый угол, так как губерния населена с древнейших времён. Так, в Тихвинском уезде, кроме указанных г. Дамбергом, много различных древних могил в окрестностях деревни Рудной Горки. В погосте Микулине есть (точнее, были в 1902 году) маленькая деревянная церковь своеобразной архитектуры, возрастом не менее 300 лет. Окрестности деревни Рудной Горки замечательны ещё в другом отношении: здесь произрастает крайне редкий для Европейской России папоротник Cystopteris subetica A. B. еt. Milde. Найден он был в 1902 году на берегу речки Рагоши (приток р. Воложбы), в том самом месте, где эта река, уйдя в землю и пройдя некоторое расстояние под толщею известняков каменнноугольной формации, снова вырывается на поверхность земли. Кроме этого местонахождения, папоротничек этот указывается всего для трёх мест Европейской России и Урала.

 Кроме указанных достопримечательностей Тихвинского уезда, немало таковых в соседнем Устюженском и Белозерском уездах; все они почти никому неизвестны и постепенно исчезают: памятники природы вследствие истребления их человеком или уничтожения подходящих для их существования условий, а памятники старины – курганы вследствие обращения в картофельные ямы, как это верно заметил г Дамберг, и вследствие распахивания (низкие курганы). 

 В восточной России, в Бугурусланском уезде Самарской губернии курганы редко случается видеть, но зато здесь, особенно в лесных местах, часто попадаются представители древней вымирающей флоры. Самый известный представитель её – это сосна, встречающаяся изредка небольшими рощицами по краям меловых склонов и обрывов, вытесняемая с задней стороны лиственными породами. Травянистая растительность в таких рощицах состоит обыкновенно из степных форм; но в одной сосновой рощице было найдено характерное для хвойных лесов растение – Vonotropa hypopithys. В лиственных лесах также попадаются вымирающие растения, например, epipodon aphyllus (Schm.) Sw.    

 Все вышеупомянутые памятники природы и старины заслуживают, конечно, охранения. Трудно, однако, сказать, что для этого следует предпринять. «Считаясь с малокультурностью России, - пишет г. Дамберг, - необходимо на памятниках или близ них прикреплять особые знаки, свидетельствующие о том, что это именно памятники, причём последние должны быть, по возможности, обнесены оградою. Условным знаком   может служить дощечка из жести с обозначением на ней кратких сведений о памятнике и законоположения, карающего за повреждения его».

 Предлагаемую меру вряд ли можно считать целесообразной. Если в местах многолюдных она, быть может, и применима кое-где; но если в глухих местах понастроить оград и понавешать дощечек, то рядом придётся построить избушки и для сторожей, так как, в противном случае, мы заметим вскоре, что ограды разломаны, дощечки сорваны или прострелены, столбы разрублены или выдернуты из земли. Такая участь весьма часто постигает столбы с надписями в казённых дачах. Ещё хорошо, если на сооружения, имеющие целью охрану тех или иных достопримечательностей, наткнётся грамотный человек; «неграмотный» же, точнее, такой, который не в состоянии разобрать надпись, может уничтожить и подлежащий охране памятник природы или старины, если ему это окажется под силу.

 Таким образом, невольно приходишь к тому заключению, что охранение памятников природы и старины возможно будет с успехом организовать лишь тогда, когда наш народ будет достаточно образован, когда он не только будет в состоянии читать различные вывески, в особенности зелёные, но будет иметь достаточно ясное представление об окружающей его природе и людях. Пока же охрану памятников приходится признать нравственной обязанностью образованных людей, живущих в глуши. Ведь найдутся и в глухих уголках нашего отечества интеллигентные люди, интересующиеся не только «зелёным полем», но также и зелёным лесом и всеми достопримечательностями, находящимися в лесах, полях и степях. Такие-то люди и будут, по мере сил, заботиться об охране представителей первобытной природы и остатков древней культуры человека.

                                                                                 Исполатов.


Извлечено из журнала «Лесной дух» № 5 за 1912 год
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NPAXOJUTCH HCEATH BD (&b TOTO ILIGMPHH, KOTOpOe WBROTAA KUIO Bb g,

woft wheraoeru. Mmorga cayyaercs, 9UTO Ha3BaHie MOKHO HDOMBBECTH 0D Kakyy,
HuyLp CI0BA HA ASHKL HAPOLA, KUBYMAT0 BB JamHO MBCTHOCTIL HO, oy,
TcS OPUATH KD yobmaenio, 10 HABByy:

])&3061)3.1‘1) OCHOBATENbHO, TO HPUXOLH
370 HEPBOHAYAJILHO ObiI0 HHOE H JHIIb BIOCABLCTBIN 13MBHIICCH, TPHEM0coG,
q Ha MbBerh Ay

10Ch, TAKD CRA3aTh, Kb A3EIKY APYIoro Hapoid, OCETIBIIATOC
eIbCTBA JAPEBHAXD IIeMeHD. Takb, BD T'osckoms ¥., 1lerporparcroil TyOepy;,
ecth 1B HeOOApINIA PBUKE; OLUA HA3BIBAGTCH Eeaunra, a Lpyrad, cocflsgmﬂ(:
Ceos1eHKa. o
Taxb Kakh HASBAHIe mePBOfl MPOHCXOANTD, HeCOMHBHHO OTB  (HHeyy,
(Ra,pem)cmro?) ¢ioBa 0ety (pbra), TPUXOLUI0CH JOTAHBATBCS, YTO 1 Ha3Byy,
gropoil PLURI TPOHCXOANTD OTD (mHcKaro €10sa, a He OTH PYCCRAro _,,cBoml(;_‘
gnna®, 4ro  Obao  Obl OBOJBHO Gescubicaera0. 11 IBHCTBUTENRHO, b Goy
mnMb BEposTieMD MOKHO B3aRMOTNTH, UTO Ha3BaHiec BTODOJ DPBURIL €CTD MWy
pennoe (UHCKOE: CYf ~O0W.q, uT0 3HAUNTD do.nommpiti pyueit. TaruxD
whpoph Habeperesi BOCDMA MHOTO, el 3aHATBCA  M3CABROBAHIEMD TROTPaly,
cknXDb HazBamiil. ONNTDH TAKOTO mgeabropania g ¥ HaMBpeHb JATb. '
Baduruna. ep. Omovenkaro ybsid, Ty6ok0BCKOH BOJ.
('yuiecTByeTs He MaJo reorpaduIecKnxb Ha3BaHiil, HOLOOHBIXD YIOMgy,
TOMY, UPOHCXOJAUXD 0T 0B _6aba“. Takp, Bp Omnoueugoms YL QQ),”)
b TepeBHI  DOUHDL-—BD TerpoBekoii  BoTOCTH 11 B AappuHcEoil, g
03epo b A0be—3D Ewenckoii Boa. U TAKUMDb e Ha3BaHieMb MHb mm'km,“;

1o

a4 &5 9710l obractu. Bee 810 BechMa J0Cay,
Y
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oo s Troscrows ybonh, Terporpazerofi 7y6 5 BD Topbueikoss Y.
TpPAHEILD ¥V reabopresoil

ry6. eerh  JIepeBHl Laova Caaaa Grusn
0GLACHHT, YLOBASTBODIL-

OHO 030
O aonenkofi

ryOepHiH. [Tponcxomienie TaruXb _HasBaHIl TPy
ammyh HEYBBPeRHHS TDeATono

Ho

werist Ha ocHOBaHIn uMbBIO-

UEXCA HCTOPHULCRAXD H HTHOTPAHUECKNXD  TAHHHXD. Taxb, 0THOCHTEIBHO
gep. Bades Ca.ima ML PasCrashBall cabryouee npejamic. Bo BpeM BOJI -

gy co  Ulperasu  mempisresnckifi oTPALb  HATAIDL Hd pepesro. Beb MyUIMHH

Xk i
parbAMICH CUACTHCH HA 0CTPOBKYS 03€pa Tenmosepa;, mo IIBegpt Jocradn JIOARY,
0 BB Jepesub

nepe6panuch Ha OCTPOBOKD M Bebxs  HXDB  3apbsanu, TaKD T
octaqnes ofEh GaOu. DBHTH MOKETDH, 3T0 npefanie BHAYMaHO Cb whapio 00b-
ACHUT, [DOHCXOKIEHIe HA3BaHle JOPOBHH, HO BO pesikoMDb  cayuah BB HEMD
gro BB gKepesdd HBrorga OBLAO ,0a0pe 0apeTBO ™.
. Uenophrd 1 Semud”
(puHCRIA TIEMeH

TEAHHO, MOMHO Cl!,'f%ﬂ&"l‘.!:

3aKA0UAETC HAMOKD Ha 10,
Vaphernpil yuensfi Damse Periro Bb ¢BOGMD COTUHEHINT 5

(nspamie CofiguHa, CTP. 94¢) TOBODHTD, 4T0 HBROTOPHIT
L JIPOHURTI [0 CraHfuHaBin. LB 04yTIMICH BD GO[IpHKOGHOBGHiH ¢h HOpMaH-
pamn, 0 He uMBIE cuwan GOpoTBCA OB moZOGHBIMI  COIEPHUEAMI 1 Oplau O1-

rhepenst uMi 60 CRaHIMHABCRATO MOXYOCTPOBA BD crpany 00107, fenn-land,

oTh KOTOPOH H HOXYYWAH CBOU nazpamia. Onmo wu3b HBXD MIEMCHT, KBEHCDH,

yeTpouAOCh Ha  BOCTOUHOMD epery Dormmgeckaro 3a/auBad i 0Ga3aH0 CBOTMD
HA3BAHIEMD, KOTOPOe NO-IIBOACKH  3HATATD ,JROHIIUHBI“, NOTOMY, HTO AXb
CUUTAN IAeMeHEMD aMa30HORD.." Haronewb, BH (UACKIXD HAPOJHHIXD Y-
HaXb YUOMHHAETCA, 4T0 ,l0iHAA CTOPOHA Kazepara Gpiia ObjiHa HEHITHAMI.
Mosompie M0IH Hckann Hepberds celh Ha ¢hBeph, BH CTpaHb Toxpoxb....“ ™)
Bo BebXh NpuBeLEHHHXD JAHHHXD CCTh CMYTHBII HaMeKD H T0, q70 HBROTAR
CYIIECTBOBAIO , IAPCTBO 6a6n*, uro Bmoaab cormacyercs Cb MHbBHIEMD JUCHBIXD
0 CYLeCTBOBAHIA BD TONCTOPHUECKIT BPEMEHA ,,M&Tpiaan,Ta.“, T, €. TOCHONL-
¢TBA WEHILUHD Bb pofLb. BO3MOEHO, 9T TaKoli ke HaMeKDb ecTh i BDh Teorpa-

(pUYECKUXD HA3BAHIAXD, HPOUCXOLALHXD 0TH €I0BY ,6a0a“.
Bansaww. Hep. Omouentaro y., MaTomrunckoii BoJ. Takb RaKD KPeCTb-

e DTONl JePeBHH HA3LBAlOTH €@ Baaviuie, to ¢b 00IbIIEMD BHpOSATIEMD
MOMHO TPEUOMOKIT. UTO HA3BAHIE HTO MPONCXOLNTD OTDh JATHIICKAr0 CJ0BA
Samac— 6bapii u panhe BHIOBAPHBAIOCH Banimevt.
Beparcosxa. Hep. Om. ¥, LlokpoBekofi  BOJ.
oTh JIATHINCKATO cAoBa Oep3a - 0epesa.
Kuseposa T'opa. Jep. 11opxoBck. 7. Cm. Crarupruyd.
Kuposa. Hep. Onogeuk. 7., Terposck. Boa. Cm. CrorupHud.
Fyruo. [Toroerd Hosopaesckaro y. O, Ly#beosd.
Kynveosa. Nep. Ououengaro y., Ilokposckoll BOJOCTI.

Haspanie OpOHCXOLUTD

%) B. l'ago. llo ocTpopanD Jlajoxeraro osepa. Biojgaetenn XapbroBeKalo 06-

meetsa Jdioonrerelt [paponst. 1916 . N 1 erp. 10
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Gra NePERHA PACHONOMOUA BH I0T0-3AMATHONT YrAY Onoyerraro yBana, wa
camofi rpanmyh Jhonpmesaro y., BareGesoit rybepuin. Gpegn snreded Jlonn-
CKATO YB3jd MHOTO JaThlmiedl, fa B CPOAR SEITCACH HOTPAHIMANXD YACTCH Ono -
wenraro yhsga, BbpoatHO, HAfeTCA HO MAJ0 JATHIICKATO [POHCXOMLCHIH, TaiD
KAKD Bh CTADHHY, Bh HEROTOPHXD LEDOBHAXH , MATHUALIL®, T. €. TOBOPHA Ch
JATHIICKIMD BHTOBOPOMD (Hamp. ,Xyms“ Bwbero ,kyms“). Iosromy uagsaﬁie
BHINGYTOMARYTONl [IePeBHE HPOHCXOAUTH, HECOMHBHHO, OThH JATBINCKATO  CIOBY
kungs---20cnodurs, a 310. Bbh CBOK 0UEPEIH, MDOMBOINLIO OTH  JPEBHE-TED-
vanckaro |, I{unings®, orb KOTOPATO NPOHEXOMTDH COBPeneHuoe HhMenxoe
,Konig n jame pyeckoe ,&HmA3p“. OTD 1010 e KOPHS TPONCXOINTD HA3BAHIE
Kyrnuro (ussbrentoe Kyrbeuro). Xors mocrbraee MOKHO UPOHBECTIN I 0TH
CI0BA KYHA WM FYHULQ, HO BIIE BONPOCH, 0T KAKOTO KOPHA NMPOMCXOJIHTH Ha-
spamie aToro IhEEare 3Bbps. Takh Kak® ero WIKYpra ymorpebasiach HA OLEMALY
kaAseil W BOOGNI® BHATHHXD U GOTATHXD JMHID, & TakKe BD KaUecTBH JeHes:-
HEIX' 3HAKOBD, TO BeChMa NPABLOMOZOGHHMD KAMETCA NPEANOIOKEHIe, UTO 1
C10BA KYMA M KYHUQ TPOUROUIE 0Th caopa Kunings. moxofno Tomy Rarb
nex436 uponsBojATh o1p Piennig.

Jlamaizo6ka. Onoveng. y., KpacHorop. BoaocTd Ha 0cHOBAHIN BBIIEMpi-
BOJCHHBIXD COOOpaeHill MOKHO ¢b YBBPEHHOCTRIO cKasaTh, UT0 Ha3BaHie 570
IPONCXO[UTS 0Th HMEHH JIATEHINCKATO NIeMeHH JIameueond.

JloSHo. [oroers Hosopaesckare y., Axcenopes. Box. Om. JI06060.

Jlo6060. Cero Omouenxaro y., ¢Haupumckoit Box. XoTd HasBamie 510, 10
Beell BBPOATHOCTH, TPOMCXOLUTH OTH CIOBA ,,K00B“, OIHAKO BTO ele HE CBU-
ABTeIbCTBYETb Bb MOAB3Y PYCCRAr0, CAABAHCKATO, & HO (PHHCKATO MPONEX OkJ@HIs
5T0r0 Ha3BaHis. BBIL BB LePKOBHO-CJIABAHCROMD A3nkb BMbBETO €JI0OBA ,,J00B
ynorpebasieTcs CI0OBO ,Yea0“, MepBOe e CIO0BO yuorpe6asiercs BT HHOMD GMbleah
Taks, Banpumbps, .A06HOE MBCTO“ 03HAYAJAO BEPIIMHY BLICORAT0, HOMORPLITATO
rheomt xomMa. Takoe Mbero HMBeTH ¢XO0ACTBO ¢b HEMOKPHTON BOJOCAMI YACTHIO
IUNa B3POCIATO MYUIWHH; U, BBPOATHO, BB TAKOMD CMbcAl 0HO ymOTpeGmsiioch
B f3WKG Karoro-Hubyxo miemenu. ILiems 570, HABBPHO, OHIO (PUHCKIND, TAKD,
ga Yparb cpemu pbeb, UMBOMUXDB, 10 MubBHIO YUEHHXD, HA3BAHIA (PHHCKATO,
KODHSA, eCcTh pﬂ\a JloGea. V3p g35ika HTOTO TAEMERH CJA0BO ,A00%“, mozofmo
CIOBY ,BOAXBDH, MePemA0 yxe Bb TAy0OKOH APEBHOCTI BB LEPKOBHO- -CJaBAHCKIIL
A3BKD, & BUOCABICTBIM CTAXO YHOTPEOAATHCH BH CMBICAB, DaBHOZHATYLIMD cO
CJOBOMD ,,UeJ0.

Jowro. Osepo Ilopxosesaro y., Belmeropogekoft Boa. Hasauie mpomexo-
anTh, BhpoaTHO, OTH (uHCKaro (vapeabckaro) JIowK@—dailka.

Jlsmosxa. Dep. Omouen. ., Kpacmoropoickoii Box. OTb JaTLILICKArO
1 IlepeBus HaXOJIUTCA Takike HEUOLATOKY OTB Tpa-

wnny Bureberoii TyOepHi
Cepeosa. Jlep. [opxopckaro y., Buimeroponckoii soxoctn i Cepeosria
Ououenxaro ybaia, Hpacmoropogckoii Bos OO KEPeBHI HAXOLATCH OKOXO 03€PT,
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n MOTOMY naspamig UXL B ge 0Th CAOBT Cepbed nim Cep-
| Bo  MHOHXD

(RapeabeKaro)  CAOBd
PARHOBHAUYULIE PYEC Rist

ff‘.;‘i}}.’fﬂiww- H0TBa&.
v 11 1;‘4‘.\”@8(\%{1‘)__

yhpabe  HponsBecTH
HaszBagia osepn woAe]

215il, & 01'h (YHHCKATO
MECTaXD  GYMECTBYIOTDH
JTInomimuo™.

fep. Hosopi. V. Beperaxb Bb

CrorupHula |/
Hynesepd HaXOITCA JEP. Cbrupruna, pacionomennal

ropbl TOTO e nauvenopamia. IIpobamas HOOMORPATHO 01D Iy

pepa, i [0eTOSBHO  J1000BAICA 3roil  TOPOIl, BHICURY OFHIMA0 L0 HALb
[OBe PXHOCTHIO poofiie 3HAUUTEALHO NpUTOAHATATO HALD ypoBHEND NOPSA Hosop-
seBCKArO yB3IA (6oake 100 cam.). Tloxroe BpEMI g4 HE MOIh  1OTaJAThedH,
OTRYJQ TIPOU30IIO HA3BAHie TOil TOPH, NOKA, HAKOHULD. ge 3aMbIIAb Cb OAHOTO
myARTa, 410 TOpa T noXoa Ha TpomajBuii TOHOPD, pOTRHYTH Ne3BieMD Bb
gemaio ¥). Torza Jas MEHI eTad0 SCHO, YTO, BeABICTBIG TAROTO CXOLCTBL, Topa
[oAyUnId  CBOO sazpamie. Beroph A  eUlle goabe yObpuzes BB clpaBen-
BOGTI TAKOFO MubHif, KOTEA y3HAID 0 cymem‘%}saﬂiu LPYTHXD cedeniii co CXOL-
a3BAHIAMI U wheronoaokenis. Tawd Eb 1.-B. 0TH MOr. Bpiuropojid
wp e¢bp.-3am. oTp OpouKHm B Hpacuoro-

¢uusp ¢, Bempa Omod. §. 382TATCA Lep. -
oft MBETHOCTH HA3BAHIE 91O

Ty N AME

5— 6 Kb 00y 07D HOIOTTG
MO0 T]POMALHOM
<HoBa 10 Hyle-

HHMU
Tlopx. y. ecrh JepeBif C arupra,
ety gep. (.arupesd,

Crskupura (Bb HaSTOSILEs BPEMA, BIPOUEMD, BD
repeBHIl PACTONCHERH HD pOpRAX MM OKOAO TAKOBHXD

ge m3pbermo). Beb st

§, HAJO AyMaTh, WMOAYIHAL CBOO Ha3BaHie Ha TOMD WO OCHOBAHIN, Rak® 1 1EP.
(bruprana HOBOPAEBCRATO yhaga. Bbpoatso, T ITOPKT pome ©b N3BBETHAIO
WECTA TPEIETABASIOTS CXOLCTBO OB ,Chrnpoii*; a, ecan 1 HO LOXOIKII, TO, BO3-
MOKHO, UTO HA3BAHIC JAHO MMD BD o pAKABIE karofi-pmoysp Topib, 00HAPY-
ipaoIeil Takoe CXOLCTBO. HecomebHRO, raiis Haspamia Opan QB BB 5
TpeBHis BpeMeHa, KOTIA BMBCTO COBDEMEHHATO CA0Bd _T0MOPBY  ynoTpedafioch

¢JOBO ,CBRHpA™.
TIpuBe/eHHO

po,u‘c:»zoﬁ BOJI.

¢ 06BsCHEHIe MOATBEPHAALTCS b jLyiouMi (parTaMiL. Beperaxs

pp 10 orp Omouru ecrb KYH0A006pasHad, [OXOHA wa L, cbrnpy© Llywosa
Topa, Ha KOTOPYI _QUOUAHE UBCTAPH COBEPLIANTH ua 2-it nemp LpOMIBHY
_JiEA TAJOMHHUECTBO I rrh HApouuTo BH HTOTD JCHD pibamaioniiii CBAULCHITRD
Tpounkoil meprBU 0TIPaBAAETD MogedcTBie® #); 0ROI0 370il TOPBL PACTIOA0REH
nrep. Huposa. Ha 0CHOBAHIN HHROTOPLIXD coolpameniil MOFmHO TPHATH KD 3ak-
TOUeHiD, UTO HA3BAHIe 9T0il TEpCBHI UPONZCIRA0 TARMND e 06pasoMb, RARD
n nassanie OBROPHHIEL. Eean BDb HA3BAHIL AeD. Ruposa nepenectd Hd ePBL]
¢iorh (KaRD ATO HORAraercs Bb (pUECKIXD gapbuisxs), 10 HOAYICHHOC €JI0BO
Gyjers 3ByUATH BECHNMA ¢XOHO €D (YUHCRUMD (’\mwem,m{nm} CJIOBOMD KUPBCCD,
qro 3HAUUTH MMONCPv. M3H 9T0T0 caMb COGOH  HAIDAUIBACTO BHBOAD, UTO

#) Onh Hpyrusd IYHKTOBD TOpa MOX0ED na ,oepanmn® (

(Mpamﬁnﬁmﬁ;msmeMﬁ KBEDPXY-
%) JI IT. Codiitcxiii. ['opoid Onoukan ero ybsanb Bh IPOWIIOMD H

Crp. 107.

Moy AVHHOI HOPMBLY,

HacTOSIIeMb.
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, B3aTO 01 g;&@noﬁomeﬁﬂoﬁ
nepeBHll Cb

nazBagie AWposd, NOLO0HO HASBAMIY Crolitif {
< Maxo Toro, ecrTh 1 JPYTA

{nne-Hakoapeko#  BOL., 00 ceJieris
T Ha wpafinems ChBe J0KHOMS GODRTY MYCTHHHATO
yrofn  yobawThed
70 WhKOTOPOfi CTmenH, CYMETb, Kb KAKOMY BpeMeHn OTHO-
COLuTH B yHoTpeaeHie CpoiH
OTIOpH 1 LPYTifl e BIHbL
ciapauckoe ciarupa *). Tarh Kard CHABSHOKIA TUIMEHA

PAJOMB  POPHL, moxomell HA ,CBRHIPY®.
Hof00HBMI HABSAHIAME, HATD. Kuseposa-I'opa ITopxoBek. Y., © Hupeso
Omou. V.. 0a DACTIOMOMBHE  HA TOPKAXD.
aph O.omenEoil ryGepuin, Ha
(erosepa €cTh HACENEHHAT gkapesays JLepesud Kupseco-Bapa, 10-Pyeest
Tonops-I'opa. IpuejeRHHXD [AHELXD, MHDB RAKETCH proanh FOCTATOYHO,
Srpmhed B UPABHTBHOCTH BHOKASAHRATO ypol  B3vAsRa. Bwberd
¢b THMD MOKHO,
carea  maspamia  CrewupHUYE 1 Kuposa u KoT0p0e [OABHIOCH ePBEIMD.
BochMa BO3MOKHO, UYTO HA3BAHIA HTH OTHOCATGA KD TOMY 0TIAJeHHOMY BDEMEHIL,
KOTIA AW HAUIHAML BX pa,ce 1 ABILIXD TEMNePeInHIon
[Iek0BCRTI0 TYOEPHIIO CAABIHORIXD 1 (uHCKUXD IAEMEHD T
OpYEis, Korga BMHCTO COBPEMEHHATO (JI0BA fonopn  ynorpeoioch T peBHe-
Guan Goake UABHIAN-
soBaHE, WhMD (UECKid, 10 B TOMOPH i Tpyris KerbaHbi OPYZifl MOABIIICH Y
HIXD, BBPOATHO, DAHBILE; (pUEHBL e BAUMCTBOBAJIM XD orp CraBAWb.  Heau
50 BHUMAHie, UTO (DRECKIA CIOBR mrbioTs yiapenie Ha N6pBOMD caorh,

TIpUHATH

11 4T0, BLITOBAPUBAA PYCCRisL CILOBR, (puHHN  BHIYCRANTDH mepspid OYKBHL (B2

(MeTaHd — MeTald, BM. ;LBaimaTb——Ba;maTs) p ake OepBEe corH, echil yld
JAiMagie 9T0 ¢BOIETBO (PHHCKEXD napb-

Ha BTOPOMD,—— €clil mpuadTh BO |
JLOBOJARHO TPABLOG

OM30ULIC 01D CAABFHORAT

peHie
uifl, TO MOKHO OPUTTH KD
PeABCKOE CIOBO KUPGECD ap
LIBPBATO CIOTA C7d. TLcropis
Ve 35 TAy00r0H LpeBHOCTH
cq0BA TUPsEcs; 3aTEMB OROIO a70il TOPH 00Da30Ba.
HA3BAHIOMDB.  JUTEd TOTO cofenis, MOPBOHAUAILHO 3HIRITEL, fulal 3aTBMD
o0 paeHEl ClaBAHANMI BD XPUCTIAHCTBO. Epemenie A36ITHAROBD, RAKD 13BHETHO,
(OBEPWIATOCH UAlE BCRrO Ha mpastuuih  [ATIEECATHIILEL, REpOATHO, TOTOMY
qp0 BB 310 BpeMi B0oIa BD phaxs Opda  J0CTATOUHO temia. DBb HTOTD KO
jieHb, BBPOHTHO, 6oLl KpOMEHE ASHURIEH JLEp. [{upoBofi; a, 4ro0sl MOPBATH
¢ A3RUGCKIMD IPOIIIBIND, Bp 7m0

ropa OBl HePeHMCHOBARA B ,dyxoBY*.
ke BpOMA 6BI0  YCTAHOBIGHO aKerOLHO® Moe6eTsie, 0 KOTOPOMDb CRA3AHO BHIIE.
Tarb NPELCTABAANTCH

,baa 1aBHO MHHYBUIAXD THeIT®  MOeMY BOOODAKEHIIO.-
O npaBILIBHOCTIL I omuGoauOCTH TA!

«OT0 MEBHIA MOTyTH CYIUTD CHOIIAAICT b

mseabropanin ICKOBERIXD NPeBHOCTEIL.
Tapacosa Fopa. Tlep. Omod. 7. ajpuickel BOL. Bp Omogenions
yh3ib ecTb MHOTO conomiil ¢b HA3BAMiAMH, HOXOOHLIME coftuach  YIOMARYTOMY,
o mvenno Tapacvt HIWH €. 3as0a0uni, isb Tapacoshit gauss mpur. Hpac-

OLOGHOMY MPELIOTOHKeHII0, |70 Ka-
0 — crpRUpa 4epesd YTPaTy
ze ITyxosott I'opvl MEh TPeICTaBIAeTCs TAKOwD.

prHcKid [IOMEHA JAl 7Ol TOPh HasBaHie 01D
10ch CeaeHie b TARHMD &KC

T

#) Ho, vOReTD GLITD, CRopbe OTHECTU upoﬁloxmuuo{-{iu uaseanie ¢hropa ne wh
Ped,

e B3HOMY, & WD KAMOHHOMY BBEY..
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garo (Kpacsorop. n okpoBct. B.), Tapacosa 61u3b NOT. Crapues, Tapacero-
rosa 1 Tapypuuna (nan Typymusa) 6am3b . Bexbs. Bean, 6HTb MOMETD,
§e Beb, To MHOTIA BTH HA3BAHIA UPOUCXOLATE HE OTD umMeHd  ,, Tapaciii®, 2

0TH GIOBA INAPACHL WAL MYPYCHL. Spiwb CIOBOMDb BB JPEBHOCTI HASLIBALN
TepeBAHHbA (amnn Ha KOTECAXD, ymorpeCaspmifnca Aif 0CalH kphmocreli. Wb
TakoMy MEBHII TPUXOAMTCA TPUTTH HA 0CEOBAHIT CABAYOIHXD cooGpaseniil.
Ori celedif HAXOLATCA HA OTIBIBHBXDB, KPYTHXD X0AMaXh, JOBOJBHO BHICO-
KX CPABHHTEIBHO € OKPYKAIWIIGH wheTHOCTHIO, NI e 0KOZIO HHXD pactlo-
JHOKEHE OTTBAPHHG KPYTHe XOJMH, OKOIO JEP. Tapacwl Konuak0BCkoil BOJ.

Take HECKOIBKO TAKHXD XOIMOBDL (MOYEMY, phpoaTHO, I Ha3BaHle HTO BO MHO-

wectsenoMd wnerh) Jarbe Opocaercd BB TAasd TO 06cT0ATEABCTBO, UTO TOUTH
Bek BTH cenenis DACHOL0KeHH BOAH3H JIPEBHAXD xpbuocreil: Omouky, Hpacraro,
Beabsl 11 3apooupfi-—ue fambme 8+—10 BepeTh OTH anxp ). HecoMubHHO,
KETONT GAmEATNIXD OKpecTHOCTeH HTHXD gpbuocTell mMbBaN Tywiee NpeLCTAB-
iemie 0 ,TapacaXb" WAH ,TYPYcaXb®,

ohawp wuTeN JIPYTHXD YacTell yb31as
Ha OCHOBAHIH CXONCTBA Cb OANIHAME

oHH 1 OKpecTHIH HBKOTOPHS XOJMB I
PACIOI0AGHHLIS HA HIXD ASPEBHIL Tapacami.

Yuzavw Jep. Omodt. y. CnyGokoBekoi BOLOCTH. Takoe Ha3BaHIe JEPOBH
HOCHTH Ha Kaprh, HO BD HAPOAD OHA HA3HIBAOTCA ,Uyxaun“. Iloaromy MOKHO
LyMaTh, 910 ed Hagpanie NPONCXOLUTD HE oTb CIORA UL, d 0T HasBa-
pig miemenn wyou, T. e. qyroHs—uyraell, (b Hopropozcroi ry6epsin

IXb HASHIBANTH YYXapL). 0ONTABIMEXD WHEOTAL Bb s1oMb MBeth B 00pyehs-

IMUXD BIOCKBICTBIIL.

E. Wcrionatoss.

#, Toavko nep. Tapacona, CrapHukoll Bo.., HaXo[uvced B 93 Bep. 0Tb ONOIRH




                                                         А.В. Кондратеня,
                          член ПРО Союза краеведов России

ОПОЧЕЦКИЙ КРУЖОК ОХОТНИКОВ.

  Опочецкий кружок охотников был образован 21 апреля 1909 г. В его состав входили:

Михаил Филиппович Александров – коллежский асессор (Опочка);

Евгений Николаевич Шершеневич – судебный следователь (Опочка);

Эдуард Готлибович Скерст – гражданин (Опочка);

Александр и Владимир Александровичи Селюгины – опочецкие купеческие сыновья (Опочка);

Всеволод Аркадьевич Карташев – статский советник (Опочка);

Павел Павлович Болычев – дворянин (имение Пашкино);

Пётр Александрович Янович (имение Петровская мыза);

Эдуард и Альберт Альбертовичи Тиме (село Захино) [1].

  Опочецкий кружок охотников действовал на основе разработанного Устава. Брошюрой этот Устав был отпечатан в островской типографии Фуфаевой в 1909 г. [2].

   Основными целями кружка охотников были:

1. доставлять членам Кружка возможность правильно и удобно охотиться;

2. принимать меры к размножению и охранению полезных охотничьих животных и птиц;

3. содействовать местным властям в преследовании нарушений законов об охоте;

4. распространение понятий о правильной охоте;

5. стремиться к улучшению пород охотничьих собак;

6. упражнения в стрельбе и все другие виды спорта.

 Опочецкий кружок охотников устраивал общественные для членов Кружка охоты, питомники дичи; с разрешения местной полиции стрельбища и состязания в стрельбе с выдачею призов [3].

  Кружок охотников состоял из почётных и действительных членов и постоянных гостей. Число членов было не ограничено. Членами Кружка не могли быть только лица, не достигшие совершеннолетия, за исключением имеющих классные чины; нижние воинские чины и юнкера; воспитанники учебных заведений и лица, подвергшиеся ограничению прав по суду [4].

  Делами Кружка заведовало правление, состоящее из председателя, товарища председателя, казначея и секретаря. Данные должности избирались на один год из числа почётных или действительных членов на годичных собраниях Кружка [5].

   Опочецкий кружок охотников существовал за счёт средств из годовых взносов членов и постоянных гостей; платы гостей за участие в охоте; из доходов, устраиваемых Кружком состязаний в стрельбе на призы, и других спортивных упражнений; пожертвований; штрафов с членов и постоянных гостей, налагаемых за нарушения правил и постановлений Кружка. Каждый год Псковскому губернатору представлялся отчёт о деятельности Кружка опочецких охотников [6].

  Естественно, основным занятием Кружка охотников была организация охоты. Одна из них была псовая. Псовая охота ведётся двумя группами: группой гончих и борзых. Задача гончих – найти зверя и выгнать его из леса. Задача борзых – подсторожить загнанного зверя и взять его. Гончими руководит доезжачий со своими помощниками – выжлятниками, борзыми – псари-борзятники. Доезжачие всегда должны быть видны, поэтому одеты в яркую одежду и сидят на  серых конях, а псари-борзятники наоборот – незаметны до момента спуска своры, поэтому сидят на конях тёмных мастей и одеты в тёмный цвет одежды [7].
Сын Альберта Альбертовича Тиме – Лев описывает в своих воспоминаниях тему охоты:

  «….Тягу вальдшнепов мы все очень любили, но эта охота, к сожалению, очень коротка. Зато в конце лета, обычно с первого августа, наступала самая любимая наша охота с легавой собакой, которой особенно увлекался мой отец. У него были в двух дальних деревнях егеря, которые сопровождали его на охотах на тетеревей и глухарей. Легавая всегда у нас была только одна, но породы разные: пойнтер, лаверак и ирландские сеттера.

 Когда мы подрастали, то начинали охотиться с 14 лет, а до этого ходили с взрослыми на охоту без ружей.

Псковская губерния находится на южной границе ареала распространения белых куропаток и, вследствие большого количества в наших краях излюбленных ими моховых болот, наполненных участками различных ягодников, почти ежегодно охотясь, мы находили много, иногда очень крупных, выводков этой дичи. Тетеревей и серых куропаток было значительно меньше, поэтому основная наша добыча была белая куропатка. Поскольку охотников у нас в семье было много, а легавая одна, то мы охотились по двое, соблюдая очередь. А я любил ходить третьим, без ружья, но зато носил убитую братьями дичь, которую добывали иногда помногу – до двадцати птиц, а бывало и более.

Гончих собак мы держали не менее четырёх, англо-русской породы, которую успешно селекционировал Владимир Александрович Селюгин и пополнял ими нашу стайку. Охотились мы с гончими в основном на русака, а беляка было мало, только водился он в борах за Великой. Иногда, но редко, добывали лису.

 Устраивали также облавные охоты на зайцев и лисиц, и только за рекой Великой. Там на полях было много колков – мелких кустов – любимые места для днёвки зайцев и лисиц. Загонщиками нанимались мальчишки из ближайших деревень, которые выгоняли на нас зайцев.

Облавные охоты на волков устраивались только любительским обществом опочецких охотников под руководством Селюгина В.А. У него в ближайших и дальних деревнях было несколько оплачиваемых егерей, которые находили по следам волков, обходили и затягивали их флажками и срочно сообщали Селюгину. На этих охотах участвовали часто и наши родители, а нашему поколению принимать участие на волчьих облавах не пришлось, кроме меня во время моей учёбы в Опочке, когда я жил у Селюгиных. Наиболее везло на этих охотах дяде Эдуарду, на него чаще всего выходили Волки. Один, изготовленный из шкуры  волка, ковёр с головой и разинутой волчьей пастью лежал в нашей гостиной» [8].

   В пределах Опочецкого уезда в нач. ХХ века охотился Товарищ Председателя Харьковского Окружного суда Павел Петрович Куликов, который сотрудничал в журнале «Природа и охота» под псевдонимом «Псковича». Им были написаны «Рассказы псковича», изданные в 1897 г. А.С. Сувориным, из которых «По теории вероятностей», «Первое знакомство с медведем», «По белым куропаткам», «После облавы» был написаны под впечатлением опочецких охот [9].

  Заметки об охоте писал в охотничьих журналах в 1914-1915 гг. В.А. Селюгин – последний городской голова г. Опочки Псковской губернии. После революции 1917 г. он был лишён гражданских прав, и ему пришлось поменять местожительство и работу. В декабре 1925 г. он принимает участие на 1 Всесоюзном кинологическом съезде. После этого он стал выезжать и судить на полевых пробах, где проявил себя знатоком работы гончей, сугубо принципиальным и неподкупным судьёй [10].

   В.А. Селюгин исполнял обязанности доезжачего  островской стаи англо-русской породы, но не был её владельцем, так как был «лишенцем». Гончие в стае принадлежали разным владельцам – Тихомирову, Листаку, Лосеву. А объединил их всех В.А. Селюгин, обладавший опытом, знаниями и связями для комплектации, содержания, приездки и нагонки стаи [11].

   Стая эта была на ленинградских полевых испытаниях осенью 1932 г. и  в невозможных местах, состоящих из болот и сплошного бурелома, прошла на диплом 2 степени.

В последние годы своей жизни В.А. Селюгин работал над книгой о гончей. Но, к сожалению, неизвестно, удалось ли ему завершить эту работу [12].
                                  Примечания.
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                На охоте (из фотоархива Тиме Б.А)

Фролова Л.А.

                                                                                                               Ведущий методист 

Центра противопожарной пропаганды

и общественных связей г.Пскова. 

СЕЛЬСКИЕ ПОЖАРНЫЕ ДРУЖИНЫ ОПОЧЕЦКОГО УЕЗДА.
  Организация первых сельских пожарных дружин в Опочецком уезде приходится на 80-е годы XIX  столетия. В отчёте за 1885 год значатся две сельские дружины. Одна из них – Святогорская ПД (открыла свои действия 28 марта 1884 года). Вторая, вероятно, пожарная дружина погоста Копылок. В тот же год страховой агент Ивановский представил на утверждение составленный им проект правил для гасителей. Если судить по высказыванию гласного Фока на одном из заседаний Псковского губернского земского собрания, народ не очень охотно вступал в ряды сельских гасителей: «В Опочецком уезде 40-50 деревень, где нет труб, и даже если их снабдить, никто ими заниматься не будет, и они сгорят во время пожара, так как тушить никто не выйдет». В 1900 году по Опочецкому уезду  упоминаются следующие сельские дружины: Крулихинская, Матвеевская, Горушинская, Красногородская. Святогорская пожарная дружина к тому времени уже получила статус Общества. Красногородская ПД статус Общества получила 6 июля 1904 года.

  В 1901 году псковский губернатор утвердил устав Велейской сельской пожарной дружины. Дружина образовалась в большом селении Велье и обслуживала окрестные населённые пункты. В 1902 году ей отпустили пособие в размере 90 рублей на первоначальное обзаведение. Помещение под обоз дал купец Н.И. Болталов, но по каким-то причинам через год гасители обратились в губернское Собрание о выдаче, кроме 40 рублей, ежегодного пособия, о выделении ещё 60 рублей единовременно для устройства сарая под пожарные трубы. За труды по пожарной части казначей и почётный попечитель этой дружины опочецкий мещанин Фёдор Николаевич Чистовский 22 июня 1913 года был представлен Императорским Российским Пожарным Обществом к званию «Личный почётный гражданин». В январе 1914 года Опочецкое земское Собрание вновь обращается о поощрении его и начальника дружины опочецкого мещанина Александра Игнатьевича Двинского. В список о поощрении включили также старосту Великосельской пожарной дружины опочецкого мещанина Сергея Константиновича Михалёва. Первому было отказано, а по А.И. Двинскому и С.К. Михалёву вынесли решение: «Представить обоих к почётному гражданству».

 Выделялась своей деятельностью Позолотинская ПД. Опочецкое Собрание в 1909 году сделало запрос для неё второй пожарной трубы, при этом писало: «Позолотинская дружина состоит из 35 действительных членов, неукоснительно являющихся на пожары не только своего района, но и на все пожары, куда только по расстоянию можно доставить машины. Инвентарь дружины находится в вполне исправном состоянии, хорошо хранится, в текущем году пополнен маленькой пожарной машиной на собственные средства дружины, но при всём том неимение ещё одной большой пожарной машины не даёт возможности во время пожаров проявить свою энергию хорошо обученных и знающих своё дело дружинников и тем сделать работу ещё более продуктивной и полезной». Губернская Управа поддержала их просьбу: «Позолотинская дружина имеет в районе своей деятельности 29 селений и пользуется материальной поддержкой местного населения, что встречается крайне редко и указывает на жизненность дружины. Поэтому губернская Управа полагала бы удовлетворить ходатайство об отпуске второй пожарной трубы». Труба выдана. В 1914 году почётным попечителем пожарной дружины был избран опочецкий 2 гильдии купец Столбушинский Александр Васильевич.

  Кроме того, Опочецкое уездное земское Собрание при рассмотрении доклада по страховому делу обратило внимание страховой комиссии «на выдающуюся полезную деятельность Ступинской пожарной дружины и старосты её Николая Филипповича Аристова». Комиссия, «имея в виду, что Ступинская дружина организована крестьянами самостоятельно по собственному своему почину, содержится в образцовом порядке и за четыре года существования принесла много пользы в борьбе с пожарами в районе своей деятельности, охватывающем 24 селения», выступила с предложением: «Возбудить ходатайство перед губернским земским Собранием о заслуженной награде: дружинников Ступинской дружины – медными касками, а старосту дружины крестьянина д. Ступино Николая Филипповича Аристова представить к почётной или денежной награде». Губернская Управа предложила ограничиться выдачей дружине одного гидропульта и выразить признательность старосте, ссылаясь на то, что Ступинская пожарная дружина существует недолгое время и что «выдача медных касок сопряжена с большим расходом». На том и остановились. Через год Опочецкое собрание ходатайствовало о возмещении убытка, понесённого членом Ступинской (Крулихинской) ПД Дмитрием Никандровым за сгоревшие сапоги при тушении пожара 12 октября 1910 года в д. Манушкино; Никандров особенно выделился ревностным исполнением своих обязанностей. Смельчаку выдали 5 рублей.

 Об Ольгинской ПД есть сведения, что её устав был утверждён псковским губернатором в 1905 году. В журнале «Пожарное дело» за 1906 год упоминается почётная попечительница дружины Ольга Николаевна Лялина. В марте 1910 года местом нахождения пожарной дружины указывалось село Пятницкое. В тот год председатель Правления  И.А. Овчинников и дружина просили псковского губернатора утвердить в должности почётного попечителя отставного полковника Константина Михайловича Лялина.

  В отчёте за 1911 год упоминается Райковская пожарная дружина. В 1915 году – Полянская ПД в связи с тем, что дворянин И.А. Сони, проживавший в имении Жихарево Полянской волости, просил выдать крестьянам деревень Шамопинка, Шипово, Котово и Пятницино Полянской волости пожарную машину стоимостью в 150-160 рублей с рассрочкой платежа на три года, причём в уплате долга крестьяне ручались круговой порукой. Первый взнос в размере 1/3 стоимости машины обязался уплатить сам проситель – И.А. Сони. Губернская Управа высказалась за удовлетворение ходатайства, так как ближайшей пожарной дружиной для данной местности являлась Полянская, расположенная в 3-5 верстах от указанных деревень, «дороги же из Полян в деревни просителей очень скверные и доставка туда Полянской машины затруднительна».

  К концу 1912 года в Опочецком уезде было 3 вольных пожарных Общества: Опочецкое, Святогорское, Красногородское и 21 сельская пожарная дружина. Названия дружин следующие: Сине-Никольская, Бальтинская, Афанасьево-Слободская, Борисовская, Ольгинская, Пашкинская, Лобовская, Сельская (с. Глубокое), Сельская (д. Вольница), Щукинская, Михеевская, Сопецко-Копылковская, Веченская, Петровская, Араповская, Ступинская, Позолотинская, Велейская, Рождественская, Великосельская, Горайская.

  В 1912 году за разрешением открыться обратилась Дериглазовская ПД. 20 июня 1914 года открыла действия Пасихновская ПД. В 1916 году упоминается Масловская ПД.

  К 1 января 1917 года на территории Опочецкого уезда действовали 3 вольных пожарных общества и 33 сельских пожарных дружины.

                                   Примечания.
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   УТРЕТСКИЕ И ИХ УСАДЬБА «КРИВОНОГОВО».

  В дореволюционной Псковской губернии существовали не только дворянские имения, в том числе весьма крупные и с успешно налаженным хозяйством, но и  множество владений «рангом пониже», принадлежавших купцам, торговцам, «капиталистым» крестьянам и т.п. Некоторые из них по своим размерам и характеру поставленного хозяйства зачастую не уступали помещичьим. В числе таких было  и хозйство Утретских в селении Кривоногово Синеникольской  волости Опочецкого уезда (ныне территория Красногородского района), владельцы которого имели большие земельные угодья и вели широкую торговлю льном и скотом.

 Настоящая статья построена на немногочисленных архивных материалах, относящихся к 1920-м годам, когда Советская власть обращала повышенное и неослабное внимание к такого рода хозяйствам и их владельцам. Имеющиеся сведения не претендуют на исчерпывающее создание картины жизни представителей рода Утретских, но позволяют в общих чертах представить облик имения и судьбы его хозяев.

 До революции Утретским принадлежало в разных местах Опочецкого уезда восемь пустошей – Кривоногово (где находилась и усадьба), Исаевка, Свебалово, Пузыревка, Векистово, Скоково, Комаровка, Свекловка – общей площадью до 330 десятин (по другим данным – 150-200 дес.). У них имелось 65 коров и 7 лошадей (1912-1915 гг.). Умерший в 1909 (1910?) г. Иван Утретский оставил всё богатство своим детям – сыновьям Владимиру и Петру и дочери Вере.1 Однако, старший сын Владимир (1879 г. р.) приблизительно в год смерти отца отделился и вплоть до революции имел собственную торговлю скотом в Острове. После революции он некоторое время работал там же по заготовке скота, а затем на мясокомбинате в Ленинграде.2
 Поэтому главным хозяином в Кривоногове стал Петр Иванович Утретский, которого  в 1924 г. газета «Псковский пахарь» окрестила «бывшим полупомещиком, полукупцом, крупным торговцем льном и землевладельцем», имевшим «постройки помещичьего типа».3
 О том, что это были за постройки, дают представление их опись и оценка, составленные в июне 1926 г. специальной комиссией. Из них создаётся впечатление, что усадьба Кривоногово действительно представляла собой богатое и благоустроенное хозяйство с целым набором разнообразных строений.

 Обращал на себя внимание, прежде всего, большой (7,3 х 8 х 2,5 сажен)  двухэтажный полукаменный жилой дом под железной крышей и с 9 комнатами. Нижний этаж его был каменным, второй деревянный, обшитый тесом. На первом этаже находилось складское помещение и три комнаты, на уровне второго этажа помимо  жилых комнат – деревянный чулан. Такими же добротными были и надворные постройки, приспособленные к ведению обширного хозяйства. Наличие развитого животноводства и льноводства обусловили постройку нескольких сараев для хранения сена и льна, а также скотных дворов и других подсобных помещений. Большинство их были  покрыты тесом или лучиной, некоторые – железом, и лишь немногие – соломой. Так, на усадьбе располагались: деревянная овчарня с внутренней перегородкой (размер 6 х 2,5 х 1,5 саж.), большой деревянный сарай (7 х 3 х 1,5 саж.). Другой деревянный сарай  на столбах и двумя зарубами по краям (размером 13 х 3 х 1 саж.) прилегал к саду, третий (7 х 3 х 1 саж.) находился неподалеку от гумна, а четвёртый – близ протекавшего рядом ручья. Имелись также деревянная конюшня с потолком и перегородками (размером 4,5 х 3,5 х 1,5 саж.). Скотный двор, состоявший из двух хлевов и двух связей (размер каждой связи – 8,5 х 3 х 1 саж.). Два бревенчатых амбара с полом и закромами (3 х 3 х 1,5 саж.). Ещё один небольшой амбар, гумно (13 х 5 саж.), две риги, баня, каменная кладовая (9 х 3,5 х 2 саж.), два сада, правда, небольших: они занимали площадь всего ¾  дес., а плодовых деревьев насчитывалось только 14. «Постройки в Кривоногове говорят сами за себя: в них вложены большие капиталы», - подчёркивалось в Заключении.4
 Естественным было желание Петра Утретского сохранить всё это от уничтожения и разграбления после 1917 г. В 1919 г. в целях сохранения хозяйства от национализации он предпринял фиктивный раздел его на 5 самостоятельных хозяйств, сумев получить от властей соответствующие документы на каждое из них с пометкой «хозяйство отдельное, посев общий». Фиктивным раздел был потому, что в числе хозяев оказались даже «мертвые души» - без вести пропавший брат Борис, погибший во время службы в Красной  Армии Иван, а в остальном хозяйства были оформлены на сестру Петра, на него самого и проживавшую вместе с ним мать. Казалось бы, дело сделано, раздел подтверждён документами, но вскоре неожиданно вспыхнула внутрисемейная тяжба, превратившаяся в прямо-таки анекдотическую историю.

 Сестра главного хозяина – Петра Утретского – Вера Ивановна до революции училась, а после 1917 г. в зимнее время учительствовала («учительствовала в то время, когда не всякий хотел учительствовать, так как за это почти ничего не платили»), летом работала в своём хозяйстве. В 1923 г. она вышла замуж за крестьянского сына, но решила остаться в родительском доме на своём хозяйстве. Но брат думал иначе: он поставил цель во что бы то ни стало избавиться от сестры с мужем, создав для них невыносимые условия: «все продукты и даже дрова закрыл на замок, думая взять голодом и холодом». Возникло в результате судебное разбирательство. Синерецкая волостная земельная комиссия, а затем и Опочецкая уездная комиссия решили: поскольку сестра вступила в брак без согласия родных, то обязана покинуть родительский дом и вместе с мужем искать средства к жизни на стороне. Та обратилась в губернскую земельную комиссию, которая нашла, что на брак согласия членов двора не требуется, а потому признала право Веры Утретской на часть имущества и возвратила дело в Опочецкую комиссию для пересмотра решения. Но последняя, несмотря на решение губернской комиссии, снова решила всё в пользу брата. 4 сентября 1924 г. дело снова рассматривалось в Пскове, и опять губернская комиссия отменила решение нижестоящих органов, признав Веру Ивановну с мужем членами двора.

  «Утретский, сумевший сохранить имение от национализации, - заметил «Псковский пахарь», - сам арендует землю своего бывшего имения из запасного фонда», предполагая, что «сейчас он имеет около 20 десятин земли 1-го разряда, а может быть и больше». Так же поступает «его приятель мельник Крафт. Он прикармливает местных работников, которых к себе приглашает, угощает, даёт подводу…».5
  Не добившись удовлетворения своих требований в Опочке, Вера Утретская обратилась в земельную комиссию соседнего уезда – Островского, которая рассмотрела её заявление 30 декабря 1924 г. Островская комиссия нашла, что сестра Утретского имеет полное право получить свою часть имущества, да ещё и вместе с мужем. При этом, отнеся хозяйство Утретского к разряду «нетрудовых» (фактически – помещичьих), комиссия постановила объявить всё его имущество достоянием государства,6 и бывшему владельцу пришлось выступать отныне в качестве арендатора. Вот чем обернулось для него нежелание делиться с родственниками!

 Но вскоре Утретским стало не до внутрисемейных разборок: в 1924 г. в губернии начался процесс выселения бывших помещиков и другого «нетрудового элемента» из  их родовых «гнезд». В первую очередь выселялись дворяне, собственники типа Утретских относились ко «второй очереди», поэтому до них дело дошло не сразу. В 1925 г., когда выселения производились особенно интенсивно, их пока что не тронули, а вновь дело всплыло в 1926 г. О том, какие попытки предпринимались в отношении Утретских, свидетельствует, например, постановление Синерецкого волисполкома от 11 июня 1926 г. «О муниципализации построек в с. Кривоногово Утретского»:

 «Утретский был предназначен к выселению как бывший нетрудовой элемент, но губисполком отменил это решение. В селе Кривоногово имеется много построек, принадлежавших Утретскому раньше. Эти здания находятся в бесхозном состоянии. Ведение сельского хозяйства ввиду больших размеров дома и амбара является нецелесообразным, амбар оборудован для склада льна. Можно использовать эти постройки для других целей, например, под больницу».7
 А Опочецкая уездная комиссия через несколько дней снова поставила вопрос «О выселении бывшего помещика Утретского», записав в своём решении: «Считать вопрос о выселении решённым… но ввиду неясности вопроса о судьбе построек – запросить губернскую комиссию о разъяснении». А затем последовала к этому решению добавка «о бывшем крупном землевладельце Утретском Петре Ивановиче, проживающем в пустоши Кривоногово Синерецкой волости»: «Дом  муниципализирован и занят под школу по договору. По поводу других построек вопрос будет решён после окончательного разрешения о лишении его земли, на которой возведены постройки. Поводов к выселению его нет, так как Утретский является вполне лояльным гражданином, а в случае лишения его права пользования землей ему может быть предоставлен участок в другом месте».8
 Следовательно, в 1926 г. Утретский всё же избежал грозящего ему выселения, хотя и лишился жилого дома. Позднее его «дело» всплыло в мае 1927 г. И хотя во вновь  составленном Заключении отмечалось, что «если учесть показания крестьян, то Утретский – крупный землевладелец, торговец, эксплуататор», его всё же оставили в Кривоногове.9 Окончательно судьбу его решили уже в ходе развернувшейся коллективизации.

 В июле 1933 г. на запрос заводоуправления Ленинградского мясокомбината, которое интересовалось социальным происхождением своего работника В.И. Утретского, был направлен ответ, что «в настоящее время Петр Иванович Утретский индивидуально обложен, лишён избирательных прав и его семья выселена из Кривоногова в 1930 г.».10
                                     Примечания.
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ОТ ОПОЧКИ ДО ПАРИЖА: ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ БРАТЬЕВ Н.В. и В.В. КУДРЯВЦЕВЫХ
 Малая церковка. Свечи оплывшие
                      Камень дождями изрыт добела.
                      Здесь похоронены бывшие. Бывшие.
                      Кладбище Сент-Женевьев-де-Буа.
                      Здесь похоронены сны и молитвы.
                      Слезы и доблесть."Прощай!" и "Ура!".
                      Штабс-капитаны и гардемарины.
                       Хваты полковники и юнкера.
                       Белая гвардия, белая стая.
                       Белое воинство, белая кость…
                       Влажные плиты травой порастают.
                       Русские буквы. Французский погост…
                       Я прикасаюсь ладонью к истории.
                       Я прохожу по Гражданской войне…

   Эти строки Роберт Рождественский посвятил небольшому кладбищу под Парижем Сент-Женевьев-де-Буа, на котором покоится около десяти тысяч русских, волею судьбы оказавшихся в эмиграции в разные периоды отечественной истории 20 века. Среди них, как известные всему миру имена – Романовы, Д. Мережковский, З. Гиппиус,   А. Тарковский, Р. Нуриев и др., так и мало кому известные люди. Большая часть захороненных на кладбище, связана с первой волной русской эмиграции, т.е. они оказались во Франции после Гражданской войны. Среди них и наши земляки, опочане – братья Николай Васильевич и Василий Васильевич Кудрявцевы. (Приложение 1, 2) Что о них было известно? Только скудные строчки из «Алфавитного списка русских захоронений на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа» И.И. Грезина:  

 Кудрявцев Василий Васильевич, доброволец Русской Северной армии, Опочка Псковской губ. 18.1.1890 – Клиши, Франция 1968. Инженер-электрик, изобретатель. Брат Н.В. Кудрявцева. 

Кудрявцев Николай Васильевич, доброволец Северной Русской армии, Опочка Псковской губ. 6.12.1888 – 20/21.9.1963. Брат В.В. Кудрявцева. [22, с. 267]

Да еще несколько строк в книге Б.М. Носика «На погосте 20 века»: «Братья Кудрявцевы прожили чуть не полвека в Париже, но на своем надгробии просили указать лишь самое главное – что они родом псковские, из милой Опочки, и что они ушли добровольцами сражаться против большевиков. Это главное, а всего в романе не опишешь… А мне ведь доводилось бывать в Опочке – милый северный городок… Но вот в памяти только и осталось, что две пушкинские строки: «И путешествие в Опочку, И фортепьяно вечерком…» [26, с. 252]

На форумах в интернете о кладбище под Парижем можно найти отклики, подобные этому: «Кудрявцев Василий Васильевич, 1890-1968. Кудрявцев Николай Васильевич, 1888-1963. Добровольцы Русской Северной армии из города Опочка Псковской губернии. Мне ничего не удалось о них найти, но думается это простые люди, которые сами сделали свой выбор в Гражданскую. Их могила – символ той России, которую мы совсем не знаем»

Вот и вся информация, которой я располагала к началу поисковой работы 

   Свой поиск начала с написания письма И.И. Грезину, автору «Алфавитного списка  русских захоронений на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа». Его адрес электронный почты прислал А. Шумков, под редакцией которого вышла книга. [27]  Надеялась, что Иван Иванович обладает большей информацией о Кудрявцевых, чем та, которая представлена в «Алфавитном списке…». Грезин ответил, что никакими другими сведениями, кроме тех, которые содержатся в книге, он не располагает. Посоветовал обратиться к справочникам по российскому зарубежью во Франции, вышедшими под редакцией Л.А. Мнухина и сборнику некрологов под редакцией В.Н. Чувакова. [28]  В Псковской областной библиотеке оказался только сборник некрологов, из которого были выписаны номера газеты «Русская мысль», где был опубликован некролог на смерть Н.В. Кудрявцева. Работая с Интернет-ресурсами, была приятно удивлена, что все номера газеты, начиная с первого, были переданы в дар отделу «Русское зарубежье» Российской государственной библиотеки.  Обратилась с просьбой прислать  текст некролога к заведующей отделом Н.В. Рыжак. И в скором времени получила от старшего сотрудника РГБ А.И. Бардеевой не только текст некролога (содержал сведения о том, что Николай Васильевич был Белым воином Северного Мурманского фронта), но и ксерокопии страниц из двух биографических справочников о русском зарубежье во Франции. В них содержалась информация о В.В. Кудрявцеве. [30] Оказывается, Василий Васильевич был членом Союза русских инженеров во Франции. Эти сведения определили дальнейшее направление поиска. В Интернете нашла статью В. Сорокина, бывшего Генерального секретаря Союза «История Союза русских инженеров во Франции» [45] Через сервер удалось с ним связаться. Он написал, что архив Союза в 2005 г. был передан в Тургеневскую библиотеку в Париже (как оказалось впоследствии, эти сведения были неверны), и прислал телефон Председателя Союза в настоящее время Гиберт-Алексеевой Марии Николаевны. [29]  Позвонила в Париж, и Мария Николаевна согласилась  помочь. Она сообщила, что архив Союза русских инженеров находится в Нантере в Библиотеке современной международной документации и прислала электронный адрес Библиотеки. Прислала она также и телефон А. Горюнова, сотрудника архива при Библиотеке, который занимался документами Союза. [31] Написала письмо в архив с просьбой оказать помощь в поиске и прислать, если таковые имеются, сведения о В.В. Кудрявцеве.

   Просматривая в Интернете публикации о Белом движении, и в частности о Северном Мурманском фронте, нашла личный сайт доктора исторических наук, автора книг о Белом движении, С.В. Волкова, из которого узнала, что Сергей Владимирович имеет картотеку более чем на 100 тыс. военнослужащих Белой армии. Сайт дает возможность связаться с ним. [44]  Обратились к С.В. Волкову с вопросом: располагает ли он какими-нибудь сведениями о Н.В. и В.В. Кудрявцевых, и если таковые имеются, то прислать их. В своем письме С.В. Волков написал, что в его картотеке имеется только информация о том, что на 29 апреля 1920 г. братья Кудрявцевы находились в лагере Хеннола в Финляндии, указал фонд ГАРФа, в котором содержатся списки лиц, находившихся в данном лагере в названный период. А так же посоветовал поискать родственников во Франции. [33] 

   Далее были сделаны запросы на выявление документов о братьях Кудрявцевых в Государственные архивы Мурманской и Архангельской областей, а также в Государственный архив Российской Федерации. Из Мурманского и Архангельского архивов были получены письма, что никакими документами о Кудрявцевых они не располагают [32, 35], а вот из ГАРФа мы документы получили. Именно эти документы дали  основные биографические сведения о Н.В. и В.В. Кудрявцевых.
    Воспользовавшись советом Волкова,  сделала попытку отыскать родственников Кудрявцевых во Франции. С этой целью написала письмо редактору газеты «Русская мысль» Елизавете Юрьевой в Лондоне (с Парижем связаться не удалось), в котором просила откликнуться родственников или тех, кто располагает какими-либо сведениями о братьях Кудрявцевых, похороненных на Русском кладбище под Парижем. Она обещала письмо опубликовать, что и было сделано. Письмо было опубликовано в газете «Русская мысль»  №4 (4779) 29 января – 4 февраля 2010 г., и Е. Юрьева прислала верстку страницы. [36]  К сожалению, на  письмо пока никто не откликнулся.  

    Не дождавшись ответа из архива в Нантере,  позвонила Александру Горюнову, который в виде исключения согласился  помочь. Как он написал, Нантер – это не архив, а библиотека. А поэтому, никакие сведения не предоставляются, историки и другие заинтересованные лица работают в читальном зале библиотеки и делают выписки, т.к. ксерокопии портят документы. Сам Александр занимался составлением описи документов Союза русских дипломированных инженеров во Франции. Он  ее прислал. [37] В последующих письмах А. Горюнов выслал темы докладов, с которыми выступал В.В. Кудрявцев на заседаниях Союза, информацию о его изобретении, адрес генеалогического сайта Франции, на котором  нашла сведения о получении Василием Кудрявцевым в 1948 году французского гражданства. [38, 39, 40] 
     Работая с документами, присланными из ГАРФа, выяснила, что оба брата закончили Псковское Сергиевское реальное училище. В Государственном архиве Псковской области были найдены документы об учебе и успешном окончании ими данного учебного заведения. [17, 18] К тому же, из документов ГАПО  удалось установить, что происходили они из семьи купца 2-ой гильдии Василия Федоровича Кудрявцева. [19] 

    Результатом этой большой и кропотливой работы стали биографии (правда с большими белыми пятнами, многое еще предстоит устанавливать) Николая Васильевича и Василия Васильевича Кудрявцевых.  

   Николай Васильевич Кудрявцев родился 6 декабря 1888 г. в г. Опочка Псковской губернии. Василий Васильевич Кудрявцев родился 18 января 1890 г. в г. Опочка Псковской губернии. Происходили они из семьи опочецкого купца 2-ой гильдии Василия Федоровича Кудрявцева, который вместе со своим братом Иваном Федоровичем владели каменными и деревянными домами, кожевенными заводами в Опочке. Изучив «Список дворовых и усадебных мест в последовательном порядке по улицам и площадям г. Опочки Псковской губернии» (1914 – 1915 г.г.), удалось выяснить, что Василий и Иван Федоровичи Кудрявцевы имели: один дом на Петропавловской (сейчас улица 1 Мая), три -  на Новоржевской (ныне Коммунальная), один дом на Балашевской улицах и слыли уважаемыми купцами. [20] К тому же Иван Федорович с 4 марта 1909 года был городским головой. [46, с.86] Помимо братьев Николая и Василия в семье была и младшая сестра Александра,1895 г.р. [19] С 1900 г. в течение шести лет братья учились в Псковском Сергиевском реальном училище, которое успешно закончили в 1906 году. Об этом свидетельствует Протокол заседания педагогического совета № 318 от 31 мая 1906 года. [17, 18]  Николай Васильевич, в одной из анкет Сербской эмиграции  указал номера свидетельства и аттестата – 318, 374.  В 1917 году закончили  4 курса Петроградского политехнического института имени императора Петра I: Василий Васильевич – электротехническое отделение, Николай Васильевич – экономическое отделение. В Опочке владели кожевенными заводами (в опросных листах Сербской эмиграции в графе «Профессия или занятие к моменту эвакуации из России» оба указали – кожевенный заводчик). [5, 6, 7, 12, 13] 

    Оба вступили вольноопределяющимися, т.е. добровольцами в Северную Мурманскую армию. Николай Кудрявцев поступил на службу в Союзное Военное Контрольное Бюро на должность контрольного офицера 12 декабря 1918 года. [13]  Союзное Военное Контрольное Бюро – это орган российской контрразведки. В обязанности контрольного офицера входило проверять документы у прибывающих в портовые города Мурманск или Архангельск. [23, 24] После ухода союзных войск Н. Кудрявцев перешел на службу во 2-ой автомобильный дивизион на станции Сорока Мурманской железной дороги в должности инструктора. 26 сентября 1919 года он получил первый военный чин. 1 декабря 1919 г. был произведен в старшие унтер-офицеры. В этом же дивизионе служил и младший брат – Василий Кудрявцев, который так же имел чин старшего унтер-офицера. [5, 6, 13] 

    Попробуем разобраться, что заставило братьев Кудрявцевых вступить в Белую армию. Во-первых, они владели кожевенным заводом в Опочке. Во-вторых, политика большевиков по экспроприации и национализации собственности имущих классов сделала их врагами Советской власти. В фондах Государственного архива РФ находятся дела, в которых содержится информация о введении рабочего контроля на заводе купцов Кудрявцевых, о конфискации кож (Протокол заседания Опочецкого исполкома от 14 февраля 1918 г.) и штрафе в размере 3 000 рублей (Протокол заседания Опочецкого совета солдатских, рабочих и крестьянских депутатов от 30 января 1918 г.). [15, 16]

    С наступлением Красной армии на Севере (Архангельск и Мурманск) в феврале 1920 г.  Северный фронт пал. Часть офицеров с Архангельского фронта на ледоколе «Козьма Минин» эвакуировалась в Норвегию, а с Мурманского фронта – в Финляндию.[2] В обеих странах они были интернированы: в Норвегии – в лагерях Варнесмуен и Иорстадмуен, в Финляндии – в лагере Лахти- Хеннола. [42] В финляндском лагере Хеннола оказались Василий и Николай Кудрявцевы. В списке лиц, находящихся в лагере на 29 апреля 1920 г., под №№ 341 и 342 значатся старшие унтер-офицеры Николай Кудрявцев и Василий Кудрявцев. [14] В анкетах Николай Кудрявцев указал дату эвакуации из Мурманска в Финляндию 25 февраля 1920 г., Василий – 24 марта 1920 г. [5, 6, 7, 12, 13]

    Бирюкова К.В.  в своей диссертации «Российские студенческие эмигрантские союзы в Центральной и Восточной Европе в 1920 – 1930-е г.г.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук отмечает:  «Условия существования в военных лагерях были очень тяжелыми; военнослужащие, в т.ч. молодежь, мечтали покинуть армию, перейти в категорию беженцев и уехать из лагеря. Так они и поступили, как только представилась возможность». [1, с. 26]  Получив паспорта, выданные Особой Комиссией Русских в Финляндии  (Николай - №1476, Василий - №1777) и Сербскую визу, выданную в Стокгольме 4 октября 1920 г., Кудрявцевы 12 ноября 1920 г. выехали через Германию, Польшу, Чехию, Венгрию в Королевство сербов, хорватов и словенцев (в последующем Югославия). [13] Как они указали в анкете,19 декабря братья прибыли в Загреб, где продолжили образование в Загребской Высшей Королевской Технической школе. [5, 6, 7, 12, 13] Численность русских студентов в Высшей технической школе в Загребе на январь 1921 г. составила 166 человек. [1, с. 141] Будучи студентами, они получали ссуду в размере 400 динаров: Николай Кудрявцев - с февраля 1921 г по апрель 1923 г, Василий Кудрявцев - с января 1921 г. по август 1922 г.. [4, 10, 11] Как указывает в своей диссертации Бирюкова К.В., данная стипендия обеспечивала очень скромное существование. Но российские студенты стремились затянуть свое пребывание в вузах. Эмигрантская печать отмечала, что получение диплома было равносильным началу голодовки. [1, с. 110] Огромную поддержку и помощь русским студентам-эмигрантам оказывали студенческие союзы, которые были созданы во многих европейских странах и входили в ОРЭСО (Объединение Русских Эмигрантских Студенческих Организаций). Кудрявцевы были членами Загребского союза русских студентов (в именном списке студентов, состоящих членами Загребского Студенческого союза, составленном 24 сентября 1922 г. под №146 значится Кудрявцев Василий Васильевич), численность которого в 1921 г. составляла 560 человек. [3] Журнал «Звено» в то время писал, что студенты «действительные», т.е. состоящие в вузах Югославии, устроены лучше: повышенная стипендия, возможность пользоваться общежитием, удешевленные обеды и ужины. Но, несмотря на это, большинство студентов стремилось перебраться в Чехию, а точнее в Прагу, где условия жизни русских студентов были гораздо лучше. Вероятнее всего, это было одной из причин обращения Николая Кудрявцева в Объединение Русских Студенческих Организаций в Праге о предоставлении места практиканта на каком-либо большом кожевенном заводе в Чехии. В своем заявлении от 14 марта 1922 г. Кудрявцев пишет: «Имея в России кожевенный завод в г. Опочка Псковской губернии, но работая исключительно сыпным способом, что требует для окончательной выработки кожи 5 – 6 месяцев, желаю изучить скорое дубление кож (в барабанах) и хромовым способом». [9]  Член Центрального органа ОРЭСО Б. Мальцев обратился с ходатайством в Центральный орган ОРЭСО: «Уважаемые коллеги! Настоящим обращаюсь к Вам с просьбой оказать Ваше возможное содействие членам «Союза русских студентов в Загребе» Василию и Николаю Васильевичам Кудрявцевым, подавшим заявление в «Комитет по обеспечению» и т.д. (проф. Лошакову) о переводе их, как студентов старших курсов, в Прагу для завершения образования. Очень надеюсь, что Ваше содействие принесет нужные плоды, о чем не откажите в любезности известить меня». [8]  Так как Василий Кудрявцев последний раз получал стипендию в августе 1922 г., а Николай – в апреле 1923 г., можно предположить, что их прошение было удовлетворено, и они продолжили образование в Праге. К сожалению, о пребывании братьев Кудрявцевых в Чехии мы информации не имеем. Надеемся, что продолжая поиски, отыщем и эти сведения.                                                                                                         Не располагаем также сведениями о том, когда и при каких обстоятельствах братья Кудрявцевы оказались в Париже. О парижском этапе жизни Николая Васильевича Кудрявцева пока ничего узнать не удалось. Единственная информация, которую удалось отыскать – это некролог на смерть Н.В. Кудрявцева, который был опубликован в газете «Русская мысль», и подал его брат. 

  КУДРЯВЦЕВ Николай Васильевич ( 6 дек. 1888, Опочка Псковской губ. -

         20-21 сент. 1963, Франция).

   Белый воин. Доброволец Северной Мурманской армии. Похоронен на  кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа. 9-й день кончины отмечался 29 сент. 1963 г., 40-й день - 30 окт. 1963 г. (в газете напечатано:   "30 дек."), сообщил брат.

   Русская мысль. - Париж, 1963, 28 сент., № 2053; 29 окт., № 2066.

   Русская мысль. - Париж, 1964, 19 сент., № 2206. [25, 30]

Так как сообщение о смерти подал брат, можно предположить, что Николай Васильевич был одинок, и никого кроме брата у него не было. 

    Намного больше удалось найти сведений о жизни в Париже Василия Васильевича Кудрявцева. На французском генеалогическом сайте содержатся сведения о том, что Василий Кудрявцев получил французское гражданство в 1948 году. Вместе с ним гражданство получили Ольга и Вера, очень даже возможно, что это жена и дочь. [21] Но это еще предстоит проверить. В  Архиве русской эмиграции в Нантере имеется домашний адрес, по которому проживал Василий Кудрявцев до своей смерти: Koudriavtzev V., 63 boulevard Victor Hugo 92110 Clichy. Кратко указан номер его удостоверения личности - C.I. 47 AE N° 73915, указана там и дата 4/12/1957, возможно это дата выдачи документа.  [38]                                                                                                                                                        С 1957 по 1977 г.г. Василий Васильевич был инженером-электриком и состоял в Союзе русских инженеров во Франции. На заседаниях Союза неоднократно выступал с докладами: 

 11 февраля 1972  Союз русских инженеров. Доклад В.В. Кудрявцева о лауреате Нобелевской премии В.К. Зворыкине и его изобретении – интегральной рельефной фотографии (голографии)  (Объявление о докладе опубликовано в «Русской мысли», 1972, 10 февраля, № 2881)

27 января 1978 – «Современная теория световой энергии» 

25 июня 1978 -  «Световая энергия и фильмы об интегральной рельефной фотографии» 

28 апреля 1973 Открытие Парижской ярмарки. В отделе “Salon de l’inventeur –Concours Lepine”  выставлено русское изобретение В.В. Кудрявцева  и показаны:                                                                                                                       1)Зеркальный моторизованный автомат для производства на синематографических и телевизорных экранах рельефных изображений.                                                                             2)  Научный фильм - 5 минут с рельефными и цветными изображениями на экране. Ярмарка открыта до 13 мая. Адрес: Paris, Porte de Versailles
(Объявление о выставке опубликовано в «Русской мысли», 1973, 3 мая, № 2945). [38, 41, 43]

   Остается невыясненным и вопрос о дате смерти Василия Васильевича Кудрявцева. На надгробии указан 1968 год (без указания даты смерти). Но в архиве Союза русских инженеров имеются документы, письма, которые датированы и 1978 г. [37]  Послала анкеты (ксерокопии из ГАРФа), заполненные и подписанные Василием Кудрявцевым в 20-е годы для сравнения почерка и подписи с документами архива в Нантер. Почерк и подпись совпали! [40] Значит, в 1978 г. Василий Кудрявцев был жив, а дата смерти – 1968 год – не соответствует действительности. Так где же и при каких обстоятельствах допущена ошибка? И это тоже предстоит выяснить.  

    В заключении хочется сказать, что по сравнению с той информацией, которая  имелась на начало поиска,  удалось собрать большую информацию о жизни Н.В. и В.В. Кудрявцевых, определить этапы их жизни и составить биографии, хотя и с некоторыми пробелами. Удалось выяснить, что Василий Васильевич Кудрявцев принимал активное участие в деятельности Союза русских дипломированных инженеров во Франции и внес вклад в развитие цветного телевидения. 

Но работа еще не завершена.  Предстоит выяснить: 

- точную дату смерти В.В. Кудрявцева; 

- найти сведения о жизни Н.В. Кудрявцева в Париже; 

- отыскать информацию о пребывании братьев Кудрявцевых в Чехии; 

- найти родственников Кудрявцевых во Франции. 

 Благодаря помощи А. Горюнова, удалось получить телефон некого Александра Кудрявцева, который проживает в Париже. [40] И уже нашлась возможность  с ним связаться. А вдруг  повезет, и он окажется родственником братьев Кудрявцевых.  
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                                                                           Приложение  1
    План кладбища Сент-Женевьев-де-Буа 
 План из личного архива О.С. Григорьевой, 
который приобретен во время посещения кладбища 
5.11. 2009 г. На плане отмечено место нахождения могилы братьев Кудрявцевых.
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                                                                      Приложение 2
Могила Василия Васильевича и Николая Васильевича Кудрявцевых на кладбище в Сент-Женевьев-де-Буа.

Фотографии из личного альбома О.С. Григорьевой, посетившей кладбище 5.11.2009 г.

                   Н.В.Никитенко, член  Союза краеведов России
      АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛОВИЧ ГАВРИЛОВ – КОМАНДИР ТРЕТЬЕЙ КАЛИНИНСКОЙ ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ: СТРАНИЦЫ БИОГРАФИИИ.
     В период Великой Отечественной войны на оккупированной территории Калининской области действовало 23 Калининские партизанские бригады, возглавляли их за все время     39 человек (их называли комбригами).(1)  Важное место среди них  занимала 3-я Калининская партизанская бригада и ее командир  Алексей  Михайлович  Гаврилов –  выдающийся  организатор и руководитель партизанского движения.   Он – один из тех, кто стоял  у истоков этого движения, и  действовал  в тылу врага почти до завершения партизанской войны – до мая 1944 года, пройдя боевой путь от  командира небольшой группы до  руководителя крупного соединения  народных мстителей.
      Оценивая итоги деятельности бригады, исследователи отмечали, что «это была одна из крупнейших по численности и оснащенности бригад – она  побывала в 13 районах Калининской и Витебской областей, везде одерживала успех над противником. Характерным является не столь широкий размах диверсионной деятельности, сколь участие в открытых боях с противником по инициативе бригады и  наличие на ее счету разгромленных гарнизонов, волостей, полицейских участков, участие в отражении 10 крупных карательных экспедиций».(2)
    Высокую оценку боевых качеств  комбрига-3  дал  бывший представитель Центрального штаба  партизанского движения на Калининском фронте, член Военного  совета фронта, генерал-полковник С.С.Бельченко, который написал   в предисловии к книге В.П.Заболотнова «Наш позывной «Аист»: «Я лично знал Алексея Михайловича и могу подтвердить, что это был один из лучших командиров партизанских бригад … Бригада А.М.Гаврилова была в числе самых боеспособных. Она отличалась своей маневренностью, дисциплинированностью, готовностью в любую минуту выполнить  самое сложное задание подпольного райкома партии, командования фронта и штаба партизанского движения». (3)
    …Родился Алексей  Михайлович Гаврилов 17 апреля 1918 года в деревне Гаврилово  Паново-Кустовского сельсовета Сампурского района Тамбовской области в  многодетной крестьянской семье. Русский. Отец – Михаил Акимович умер в 1941 году от туберкулеза легких, мать – Февронья Алексеевна умерла в 1968 году. Жили очень бедно. Старший брат - Георгий Михайлович, 1910 года рождения, после демобилизации из армии работал на Воронежском авиационном заводе, имел бронь, но в 1943 году добровольцем ушел на фронт. Воевал в танковых частях, имел ранения. Умер в 1977 году. Сестры Анастасия, Елизавета, Клавдия, Мария во время войны работали в колхозе, а самая младшая – Александра училась в школе.

     Алексей Михайлович пошел учиться с восьми лет. Окончив  семь классов, уехал в Воронеж к старшему брату, поступил в фабрично-заводское училище. В 1936 году, получив специальность электросварщика, поступил на паровозо-ремонтный завод имени Дзержинского и работал до призыва в Красную Армию в сентябре 1938 года. 

    Служить начал курсантом полковой школы, потом продолжил учебу в Телавском минометном училище. Окончив его в 1940 году,  был назначен командиром минометной роты в 142-й полк пятой стрелковой дивизии 11-й армии, дислоцировавшейся в Прибалтике.  (4) 

    Некоторые документы   содержат сведения о том, что А.М.Гаврилов  к началу Великой Отечественной войны приобрел боевой опыт, участвуя в польской кампании 1939 года. (5) Во всяком случае с первых дней  немецкого нашествия он, вступив в бои, действовал смело и решительно, без уныния и паники, даже когда части дивизии оказались в окружении.  Но в конце июля 1941 года, выходя из окружения, лейтенант Гаврилов был тяжело ранен и в таком состоянии попал в плен,  оказался в лагере военнопленных на латвийской станции Валмиери.                      Смириться со своей участью   однако не мог и стал готовиться к побегу. Скоро такой случай представился. Лейтенант  Гаврилов во главе  небольшой группы красноармейцев организовал нападение на охранников лагеря и, прихватив их оружие, бежал. Несколько недель пробирались ночами к линии фронта, но не успевали за ней.

   Наступили холода, неокрепший после ранения, простуженный лейтенант Гаврилов остался в глухой  деревне Грыжово  Новосокольнического района. Он быстро сошелся с местными жителями, завязывал знакомства   в других деревнях, подбирая людей для борьбы с оккупантами.

Так   в конце 1941 года - начале 1942 года он установил связь с  председателем Ласичинского сельсовета Новосокольнического района  А.М.Ромаковым, оставленным в тылу врага по заданию райкома партии, через него - с капитаном  Н.П.Бондаревым, командиром партизанского отряда «Смерть фашизму», действовавшим в так называемой «нейтральной зоне», на границе  Новосокольнического, Великолукского  и Локнянского районов. Еще не вполне  окрепший после ранения лейтенант Гаврилов    вступил в партизанский отряд.

    Ему доверили взвод и он скоро показал, на что способен. 
В январе 1942 года группа партизан под командованием лейтенанта Гаврилова устроила засаду у деревни Мишина Гора Новосокольнического района на карательный отряд, направлявшийся из Маево, чтобы  навести «новый порядок» в деревнях, оказавшихся под влиянием народных мстителей. Операция прошла успешно:  значительная  часть карателей была уничтожена, захвачено вооружение. 

   Большинство диверсий проводилось у станции Локня. Почти каждый день проходили стычки с противником.

   В марте после тяжелого ранения капитана Н.П.Бондарева командиром  партизанского  отряда «Смерть фашизму» был назначен лейтенант А.М.Гаврилов.  Не раз  отряд  проникал  через железную дорогу Новосокольники - Дно на десятки километров в тыл противника, вел разведку, совершал диверсии, нападал на немецкие гарнизоны. На этой территории формировались, крепли, набирались боевого опыта и другие отряды, влившиеся затем в калининские партизанские бригады  или  сами ставшие базой их формирования.

    В октябре 1942 года лейтенанту Гаврилову, командиру партизанского отряда «Смерть фашизму» Локнянского района, представленному к ордену Красной Звезды, приказом командующего Калининским фронтом награду «повысили» до ордена Красного Знамени. (6)

    … Летом 1942 года оперативной группой по руководству партизанским движением при 3-й ударной армии на базе трех партизанских отрядов, которыми командовали А.М. Гаврилов, М.А.Ершов и А.С.Петров, действовавших в Локнянском, Новосокольническом и Великолукском районах, была создана 7-я партизанская бригада (по новой нумерации с апреля 1943 года – 3-я бригада – прим. авт.). В «Книге командно-начальствующего состава калининских партизанских бригад»  есть запись:  «Назначить комбригом с 14 июля  лейтенанта  А.М.Гаврилова».) (7). Комиссаром стал Н.В.Васильев, исполнявший также обязанности первого секретаря Опочецкого подпольного райкома ВКП(б). 

     По некоторым источникам, формирование бригады    завершилось  уже в ходе рейда  1-го Калининского партизанского корпуса, в состав которого она была включена и в сентябре - октябре 1942 года  и  проводила совместные боевые операции. Так, в ночь с 17 на 18 сентября бригада разгромила немецкий гарнизон в деревне Журавы Невельского района, а затем  успешно отражала атаки немцев у деревень  Клиновое и Воробьи Вторые.  В октябре она разгромила гарнизон  в деревне Аннинское Себежского района и взяла большие трофеи.

    Поздней осенью и в начале зимы следующего, 1943 года штаб бригады базировался в деревне Двор Черепито Россонского района Витебской области БССР. После расформирования 1-го Калининского партизанского корпуса при ней  находилась оперативная группа по руководству партизанским движением  во главе с А.И.Штраховым. За бригадой был закреплен район боевых действий - Опочецкий.

     В декабре  1942 года А.И.Штрахова и А.М.Гаврилова вызвали в советский тыл, в штаб партизанского движения. С ними уходили два отряда – М.А. Петрова и И.Я.Чернова, нуждающиеся в лечении бойцов из-за заболевания чесоткой. Вернулись они с    новым пополнением, с вооружением и боеприпасами как раз к  началу  карательной экспедиции «Заяц-беляк».   

    Бригада А.М.Гаврилова  с  17 января по 27 февраля   1943 года вела непрерывные бои с противником.

    В наиболее решающие моменты боев в тылу врага А.М.Гаврилов дважды руководил объединенными группировками  калининских и белорусских партизан (февраль 1943 года, март 1943 года). 
Например, на комбрига-3 легла особая ответственность 9 февраля 1943 года, когда обстановка стала сильно осложняться и командующий объединенной партизанской группировкой А.В.Романов, он же - командир Белорусской партизанской бригады имени Рокоссовского, отдал устный боевой приказ:  для организации разгрома противника образовать из партизанских бригад и отрядов, действующих в крае две ударные группировки – северную и южную. «Командующим северной группировкой назначаю командира 3-й Калининской партизанской бригады товарища Гаврилова, - гласил боевой приказ.- Вам придается:  бригада Бойдина, три моих отряда,  латышский отряд Самсона, бригада Корнаушенко. Задача: сковать противника на участке  Клястицы - Долысцы, ни в коем случае не допуская в Клястицы. По нанесению удара южной группировкой –   разбить северную группировку противника в составе 409-го горно-егерского и 481-го гренадерского полков. Командирам вышеуказанных подразделений войти в оперативное подчинение товарища Гаврилова и выполнять все его приказы».(8) 

    А.М.Гаврилов, не теряя времени, принял энергичные меры по выполнению поставленных задач. Ударная группировка под его командованием, осуществив маневр, отрезала часть сил карательной экспедиции, выйдя на рубеж Клястицы – Долысцы. А затем, нанеся контрудар, перешла в наступление. Упорное сопротивление, оказанное партизанами на следующий день, 10 февраля и нанесение контрударов  стало для немецкого командования большой неожиданностью. Подчиненные А.М.Гаврилову бригады и отряды  вели непрерывную разведку боем на маршрутах выдвижения карателей, устраивали засады на дорогах,  нападали на колонны врага на марше. Ему удалось достичь  цели – в каком бы  направлении ни пытались продвигаться каратели, они всюду встречали организованную оборону, все более изматывали свои силы в непрерывных боях.

    12 февраля белорусские партизаны при участии бригады А.М.Гаврилова  освободили от фашистов поселок Россоны и начали преследование противника. В ночь на 14 февраля 3-я бригада  произвела налет на немецкий гарнизон в деревне Нища, нанеся фашистам большой урон в живой силе, захватив немалые трофеи, в том числе оборудование полевого госпиталя с медикаментами.

     «Неотъемлемое качество Гаврилова – смелость и умение руководить подразделениями. В боевых операциях он лично участвует там, где наиболее ответственный участок и где наиболее опасно», - говорится в одной из боевых характеристик. (9)

    После разгрома карательной операции «Зимнее волшебство» 3-я бригада совместно с другими партизанскими соединениями начала подготовку к  операции «Савкинский  мост», намеченной на 31 марта 1943 года,  согласно которой планировалось блокировать и разгромить пять гарнизонов противника, уничтожить железнодорожные и шоссейные мосты  через реку Неведрянку у деревни Савкино. Подрывникам отрядов И.Я.Чернова и  М.Л.Панова  под руководством  начальника штаба бригады  И.А. Кузнецова поручалось  минирование и подрыв савкинских мостов.

     После  рекогносцировки и разведки объектов нападения 22 марта   Гаврилов  был ранен   в деревне Клевцы, подвергшейся нападению карателей. Отправить его за линию фронта было невозможно – самолеты не летали. Операцию ему делал в бригадном госпитале хирург В.Д.Щеглов, и  она прошла успешно.   Комбриг  получил разрешение  вылететь в советский тыл на лечение,   затем снова вернулся в бригаду

          Бригаду  временно возглавил командир отряда  М.И.Ершов.  В ночь на 31 марта отряды  И.Г.Либы, А.С.Зубекина, М.А.Ершова, М.А.Петрова участвовали в   разгроме немецкого гарнизона в деревне Могильно и, несмотря на упорное сопротивление оккупантов, захватили деревню.

     Два отряда  3-й бригады  участвовали в разгроме гарнизона  деревни Сутоки в ночь с 13 на 14 апреля 1943 года.

      23 июля 1943 года в 3-ю бригаду, дислоцированную в  районе  партизанского аэродрома Селявщина, прибыл начальник оперативной группы по руководству партизанским движением при  военном совете 3-й ударной армии  С.Г.Соколов, который привез приказ ЦШПД о проведении операции «Рельсовая война». В штабе бригады  Гаврилова он провел совещание командиров соединений соединений, вызванных в Селявщину.

     Третья бригада перебазировалась, согласно приказу, в Опочецкий район, и действовала в августе-сентябре  на железной дороге Идрица -Пустошка. Одновременно вела сбор разведывательных данных об Опочецком гарнизоне, оборонительных сооружениях, наладив  тесные контакты с местными патриотами.

      … «За простоту, веселый, неунывающий характер комбрига любили все, - писал разведчик 3-й бригады В.П.Заболотнов. - Он был неугомонным человеком.  Его энергия, как говорится, била ключом.

     Гаврилов всегда много работал. Но нет - нет да и заглянет вечером к амбару на белорусскую коломесию, как тут называли вечеринки с плясками. И здесь комбриг кончался, перед нами был удивительно веселый, знающий массу интересных и забавных историй человек. Всегда подтянутый, аккуратный, он производил заметное впечатление на окружающих. Девушки и молодухи неравнодушно смотрели на Гаврилова. Все мы терпеливо ждали, когда капитан выйдет в круг, поправит армейскую фуражку и весело крикнет:

    -Даешь сербияночку !

     Плясал он лихо. Пляски у него получались выразительными, запоминающимися. А если находилась достойная напарница, комбриг показывал высший класс. У нас, разведчиков, тоже были отчаянные плясуны. Но они старались многое перенять у Гаврилова».        

      Как говорится, война – войной…  В дни относительного затишья  двадцатичетырехлетний холостой комбриг решил устроить свою личную жизнь – сделал предложение  молодой, симпатичной и стройной девушке Таисии - одной из двух  дочерей жителя деревни Двор Черепито К.А.Бондарева. На предложение было  получено согласие невесты и ее родителей. Как и в мирное время,   лейтенант подкатил к дому невесты на тройке украшенных лошадей…

       «После поздравления родителей, близких друзей, небольшой застолицы, молодые вышли в круг партизан, - вспоминал В.П.Заболотнов. - Тася вся светилась. Алексей торжественный, но необычно молчаливый. Молодые первыми открыли вальс. Алексей по-особенному сплясал с Тасей цыганочку…

         Это была единственная свадьба, которую мне удалось увидеть в то грозное время…Алексей Гаврилов, обняв в тот вечер Тасю, обвел взглядом своих друзей, и с какой-то затаенной грустью сказал:

     -Другой свадьбы у меня не будет никогда».  (10)                            
     …В «Исторической справке» зафиксировано немало    операций бригады, которые названы «классическими» - разгром гарнизонов в Анненском, Ладыгино и других, не прекращающиеся бои с карательными экспедициями. Несколько их было и в начале 1944 года, когда бригада находилась на территории  Матвеевского сельсовета Опочецкого района. В марте регулярные части вермахта  нанесли удар по 3-й  и 5-й бригадам. В  середине апреля бригады А.М.Гаврилова, Ф.Т.Бойдина, В.И.Марго, Н.М.Вараксова и другие, дислоцированные в северной части Себежского, Идрицкого, в Опочецком и Красногородском районах,  попали под удар карательной экспедиции «Пасхальная чистка».  Части вермахта разрезали партизанские соединения на несколько групп и, используя превосходство в личном составе и вооружении, применяя самолеты, артиллерию и танки, стали бить по частям.

        Гаврилов, выслушав командиров и комиссаров, принял решение: каждому отряду выходить из окружения самостоятельно, не теряя связи с командованием бригады. Еще до начала экспедиции бригада успела получить из советского тыла  оружие и боеприпасы, отправить за линию фронта больных и раненых. Отряды заняли оборону по берегам реки Веть. К вечеру 16 апреля в районе брода скопились сотни партизан разных соединений и отрядов, начав переправу ночью, но были обнаружены противником  и подвергнуты  артиллерийскому и минометному обстрелу.

      В час ночи на совещании командиров отрядов  Гаврилов принял решение  уходить из зоны боев на переправе. Колонна бригады начала выдвигаться к деревне Стаклина Гора Томсинского сельсовета, но неожиданно попала  под плотный пулеметный огонь. Началась паника, командирам с трудом удалось восстановить управление и затем изменить маршрут – направиться в урочище Лоховня. Однако потери в ту роковую ночь были велики.

     «Потеряли» и командира бригады, но, к счастью, через некоторое время выяснилось, что от простуды и нервного истощения у него отнялись ноги. Группа партизан вынесла А..М.Гаврилова на руках из болотной топи и на носилках доставила в лесной лагерь отряда имени  С.Лазо на остров, расположенный на озере Гарь. 

      25 мая 1944 года тяжело заболевший комбриг А.М.Гаврилов был вывезен самолетом в советский тыл. На должность комбрига был назначен  А.С.Кузнецов. В это время бригада дислоцировалась в урочище Лоховня Себежского района, обеспечивала прием самолетов из-за линии фронта, занималась отправкой детей из контролируемого ею района в советский тыл. Один из летчиков, встречавшийся  с комбригом в это  время, свидетельствовал, что «говорил Алексей  Михайлович мало и тихо, как- будто нарочно приглушал свой голос, но судя по тому, как быстро выполнялись его приказания, он пользовался непререкаемым авторитетом».
      Гаврилов относился к категории тех людей, которые умеют ценить дружбу. Он имел высокий авторитет и среди калининских комбригов, и среди своих подчиненных, которые, без преувеличения, гордились своим командиром. «Неожиданно и совершенно случайно встретился в обкоме ВКП(б) с комбригом, - писал в партизанскую бригаду 14 июня 1944 года И.Е.Куликов. - Узнал от него много нового. Он едет лечиться в Кашинский санаторий, был в Москве. На него представлен материал на присвоение звания Героя Советского Союза. Материал послан лично товарищу Сталину…» (11)

       В октябре  1944 года Гаврилов, уже находясь в действующей армии,   на несколько дней приезжал  в Опочку, чтобы  встретиться со своими соратниками по партизанской борьбе. Этой встрече суждено было стать последней.   
      …В середине апреля 1944 года руководитель оперативной группы Калининского штаба партизанского движения по руководству партизанским движением в тылу врага   А.И.Штрахов подписал ходатайство о награждении А.М.Гаврилова орденом Ленина. Но  руководители  штаба сочли эту награду недостаточной, и в начале мая подготовили более полные материалы с изложением  личного подвига и заслуг комбрига. Этот документ мне удалось  обнаружить  в  Тверском центре документации новейшей истории. Вывод его гласил: «Тов. Гаврилов достоин звания Героя Советского Союза». (12)

    Однако  до золотой звезды Героя  для  комбрига  дело   так и не  дошло. В какой-то инстанции   реляцию на А.М.Гаврилова  положили под сукно. Причина? Вряд ли мы о ней когда-нибудь узнаем… Когда я пытался выяснить  ее у одного из немногих здравствующих ныне ветеранов 3-й бригады В.С.Куличкова, бывшего заместителя командира  одного из отрядов по разведке, проживающего   во Пскове, он,   прочитав копию наградного листа на Гаврилова, долго молчал, а потом, тяжело вздохнув, сказал: «Да, был нелепый случай, в котором был замешан не только наш комбриг, и   он перечеркнул все…» Но как настоящий партизанский разведчик  ничего детализировать Василий Степанович не стал.

   Указом Президиума Верховного Совета СССР  от 17 декабря 1946 года «О награждении партизан и партизанок Калининской области» заслуги  комбрига А.М.Гаврилова в партизанском движении  были отмечены … орденом Отечественной войны  I степени.(13)

    Но бывшему комбригу узнать об этом, увы, было уже не суждено.  Эта награда стала  для него посмертной.  Война же для него закончилась на два месяца  раньше, чем Красная Армия взяла Берлин. Как гласит архивный документ, «командир стрелкового батальона 74-й гвардейской стрелковой дивизии майор А.М.Гаврилов умер от ран 1 февраля 1945 года. Похоронен в городе Познань (Польша)».(14) 

    Майор А.М.Гаврилов награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны  I степени, медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. 

     Имя комбрига А.М.Гаврилова навечно осталось в истории партизанской войны в Калининской области как одного из талантливых и признанных её руководителей.
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партизанской бригады                          Гаврилов  А.М.

Гаврилов Алексей Михайлович.         и Вараксов. В лесном

                                                                  лагере. Д. Церковка

                                                    Себежский район. 1943г.               

                                                                     Ольга Дмитриева,
                                               уч-ся МОУ гимназии г. Опочка,
                                            руководитель – Кондратеня А.В.

                 ИЗ ИСТОРИИ РОДА ЯНОВИЧЕЙ.

   На окраине г. Опочки Псковской области по дороге на г. Себеж располагается загородная усадьба – Петровская мыза XVIII – нач. XX вв. Здесь сохранились: полуразрушенный главный 3-этажный дом, кирпичный одноэтажный флигель, комплекс скотских кирпичных дворов, отдельно стоящий корпус бывшего пивоваренного и винокуренного заводов XIX в. А также остатки усадебного парка сер. XIX – нач. ХХ вв. с вековыми деревьями дуба черешчатого, липовой аллей, системой прудов. Усадьба переходила от Алексея Григорьевича Разумовского к его младшему брату – фельдмаршалу, президенту Российской Академии наук Кириллу Алексеевичу Разумовскому, в сер. XIX в. – князю Дондукову-Корсакову. Последним владельцем был Пётр Александрович Янович1.
  Основателем рода Яновичей на Опочецкой земле является Александр Карпович Янович, выходец из дворян Каменец-Подольской  губернии. Дослужился до звания майора в 5 батальоне Великолуцкого Егерского полка. Во время  несения своей службы был в походах, в войну с Польскими и Литовскими мятежниками – одну компанию с 7 мая по 2 августа 1831 г. в отряде командующего резервною дивизией 1-го пехотного корпуса генерал-майора Набокова. 2-ю - для защиты границ Курляндии от литовских мятежников с 7 мая по 19 июня Виленской губернии, в местечке Бирж, где, будучи окружён мятежническими шайками в большом числе отряд находился в частых перестрелках 13, 15, 17 мая. В действительных сражениях был с 19 июня по 2 августа в Курляндской губернии, в местечке Шалберг. В 1837 г. за отлично-усердную службу был награждён орденом Святой Анны 3 степени. В 1835 г. (в возрасте 32 лет) обвенчался в Спасо-Преображенском соборе с дочерью опочецкого помещика Александра Александровича Плена, девицею Надеждой Александровной (от роду 18 лет)2.

   Род Яновичей записан во 2-ю часть родословной книги по Псковской губернии и утверждён 29 декабря 1847 г. В семье Александра Карповича и Надежды Александровны было 10 детей. Это Илиодор (1839 г.р.), Екатерина (1841), Николай (1842), Анатолий (1844), Леонид (1845), Емилия (1847), Зинаида (1849), Александр (1852), Мария (1855), Игнатий (1858). Все дети были крещены по православному обычаю. Крещение проходило в Введенской церкви Утретского погоста Опочецкого уезда. Только Игнатий был крещён в Покровской
 церкви Полянского погоста, а Илиодор в церкви резервной бригады 3 пехотной дивизии3.

  По располагающим источникам можно проследить судьбу некоторых детей Александра Карповича. Так, Илиодор Александрович Янович, самый  старший сын и ребёнок в семье, был женат на одной из дочерей князя М.М. Дондукова-Корсакова  -  Надежде Михайловне. «Петровская мыза», которой он владел, скорее всего, ему перешла как в качестве приданного дочери от М.М. Дондукова-Корсакова. Илиодор Александрович Янович с 1877 по 1882 гг. был уездным предводителем дворянства в Опочецком уезде. До какого времени прожил И.А. Янович – неизвестно. Но на 1913 г. Надежда Михайловна упоминается как единственная владелица «Петровской мызы». Помимо этого в её ведении были также винокуренный и пивоваренный заводы, семенное хозяйство и племенной скот4.

  Другой сын Александра Карповича – Леонид, был женат на Марии Яковлевне, урождённой Сиверс. У них было двое детей: Николай (1877 г.р.) и Мария (1879 г.р.). Леонид Александрович Янович дослужился до звания полковника. Воспитывался в Михайловском Артиллерийском училище. Кавалер орденов: Святого Владимира 3 степени (1896 г.); Святого Владимира 4 степени с мечами и бантом (за отличие в делах против турок 3 и 4 января 1878 г. под городом Филипополем (1878 г.); Святого Станислава 2 степени с мечами (за переход через Балканы 19 декабря 1877 г. (1878 г.)); Святой Анны 2 степени с мечами и бантом; Святой Анны 3 степени с мечами и бантом (за отличие в делах против турок, при взятии Горного Дубняка и Текиша (1878 г.); Святого Станислава 3 степени (1875 г.). Награждён Его Королевским Высочеством Князем Карлом Румынским за  нахождение под Его начальством во время осады г. Плевна – Румынским железным крестом, учреждённым им в память перехода через Дунай 1877 г. (1879 г.). Пожалован серебряной медалью для ношения на груди на ленте ордена Святого Александра Невского в память царствования императора Александра III (1896 г.)5.

  Брат Илиодора и Леонида  – Александр Александрович Янович был женат на Елене Николаевне, дочери подполковника Николая Петровича Ушакова. В их семье родилось трое мальчиков: Владимир (1879 г.р.), Николай (1880 г.г.) и Пётр (1885 г.р.). Сам Александр Александрович служил губернским секретарём в канцелярии Опочецкого уездного Предводителя Дворянства. Имел свидетельство о выдержании испытания в Опочецком уездном училище6.

   Вернёмся в наше время. Пару лет назад в музей пришло письмо из г. Витебска, от семейства Скок. В этом письме просилось собрать всю имеющуюся информацию, касающуюся «Петровской мызы». Что и было сделано. Стало любопытно, почему эти люди интересуются давно заброшенной дворянской усадьбой. Это вопрос был задан в письме вместе с ответом.  Ответ пришёл  через некоторое время. В письме говорилось: «Дело в том, что с последним хозяином этого имения у моих предков – деда и бабки были хорошие человеческие отношения. И мы, дальнейшие поколения, обязаны этому человеку своими жизнями. Мой отец, будучи мальчиком, нуждался в срочной операции. А царило в то время полнейшая разруха и хаос. В больнице никаких медикаментов, вообще ничего. Так, вот этот хороший добрый  человек отдал  моему деду последнее, что он имел – золотые часы. И отправились они лесом скрытно, за кордон, в Латвию. Чтобы обменять часы на всё нужное для операции. Хирург, кажется «Ген» его фамилия согласился на операцию, с условием, что всё нужное для операции ему будет предоставлено. Так был спасён мой отец. А мы, дальнейшие потомки моего отца получили жизни. А этот старый человек доживал свои дни как враг народа в полуподвальном помещении. Дедушка и мой отец ночами носили ему еду, какая была, и также ночью скрытно похоронили в верхнем парке, в том месте, где он хотел. Сняли дёрн, а потом на место захоронения положили дёрн, как будто там и нет ничего, и хранили это в тайне»7. Валентина Алексеевна Скок попросила  узнать фамилию и имя этого человека. Понятно, что фамилия была Янович. Но кто из них? Скорее всего, это был один из внуков Александра Карповича, и вероятнее всего один из сыновей Александра Александровича: Владимир, Николай или Пётр. Так, как другие представители рода Яновичей  выбрали военную службу, и вряд-ли проживали в Опочке. О Петре известно то, что он с началом прихода новой – советской власти основал коммуну в Высоком. Находился в Опочке до середины 20-х годов ХХ века. Потом уехал в Ленинград. В начале 30-х гг. работал заведующим хозяйством химлаборатории ЦНИГРИ. В 1935 г. был арестован, а затем выслан из Ленинграда в Соликамск, где работал на базе ЦНИГРИ. В сентябре 1937 г. был вновь арестован и осуждён по статье 58 к ВМН. Семье на запрос сообщали, что он работает в отдалённом лагере («10 лет без права переписки») и только в 1991 году его дочь получила справку о том, что Пётр Александрович был расстрелян в 1937 году8. Значит, это был не Пётр. В книге О.Г. Гончаренко «Белоэмигранты между звездой и свастикой» упоминается имя Владимира Яновича – парижского агента ОГПУ9. В сталинских списках архива президента Р.Ф. указывается имя Владимира Александровича Яновича, который был приговорён к ВМН и расстрелян 12.09.1938 г. на территории Грузинской ССР10. А в книге Н.Л. Пашенного «Императорское Училище Правоведения и Правоведы в годы мира, войны и смуты» содержится такая информация: «Янович Владимир Александрович, Х-м классом советник; помощник обер-секретаря 2 департамента Сената; офицер запаса артиллерии в 1 мировую войну»11. Пока не ясно, это одно и то же лицо. Ничего не известно и об одном из братьев – Николае. Поиски в этом направлении продолжаются.
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Бывшая Петровская мыза в 70-е гг. ХХ века и современное состояние (на 2010 год).
                                                                    Федотов Дмитрий,
                                      учащийся МОУ гимназия г. Опочка,
                                                       руководитель – Н.М. Кург

                  В.В.ГРОМОВ. ЖИЗНЬ И СУДЬБА 

                             РЕВОЛЮЦИОНЕРА.
  Василий Васильевич Громов уроженец г. Себежа Витебской губернии родился 26 апреля 1882 г. (документ о рождении и фото В.В. Громова). Родители его молодыми переехали в Петербург. Отец работал портным по найму, мать – прачкой-поденщицей.

  Когда Василию исполнилось 8 лет, умер отец, семья осталась в крайней нужде. Но он сумел закончить 3-х-классную начальную школу, дальше учиться не пришлось.

  В 12 лет поступил в учение в электромеханическую мастерскую (Бассейная улица). Пробыв в учении 4 года, вышел в подмастерье и поступил на  Путиловский завод. Работал в пушечной мастерской в качестве фрезеровщика, но вскоре перешёл на Балтийский завод в электромеханическую мастерскую. В 1902 г. был уволен из-за стычки с мастером. Пришлось работать в частных мастерских, около года работал телефонистом в Зимнем. Ушёл по причине унижения служащих. И опять частные мастерские. Все эти годы Василий Васильевич Громов поддерживал тесную связь с товарищами рабочими Балтийского завода, читал нелегальную литературу.

  Грянул 1905 г. Василий Громов с группой рабочих шёл к Троицкому мосту, где попал под расстрел демонстрантов. В своей автобиографии В.В. Громов писал: «Расстрел 9 января 1905 г. был решающим для меня. Я окончательно решил связать свою судьбу с партией большевиков. По рекомендации трёх товарищей из Балтийского завода Казакова В.А., Федорова В.А., Щербакова 6.10.1905 г. меня приняли в ряды РСДРП».

  До 1909 г., работая в разных мастерских, вёл агитационную работу среди рабочих, занимался самообразованием. С 1909 по 1912 гг. работал на заводе «Н. Лоренц», за организацию забастовки на заводе был арестован и выслан на три года без права проживания в столицах и промышленных городах. Пришлось батрачить у богатых крестьян, работать плотником, чернорабочим, грузчиком на  железной дороге.

  В 1914 г. началась Первая Мировая война. Василий Громов был призван в армию. В составе 12 Армии пробыл на передовой линии Северо-Западного фронта до Февральской революции 1917г. На фронте он перенёс всё, что перенесли миллионы солдат, загнанные в окопы. Среди солдат Громов снискал уважение, поэтому 1 марта 1917г.  был избран председателем полкового, а затем и гарнизонного комитетов Революционного Совета. Октябрьскую революцию встретил в Ревеле, куда была переведена воинская часть после захвата немцами Риги.

  2 января 1918г. В.В. Громов как представитель Ревельского укрепрайона участвовал на совещании комиссаров армий Северо-Западного фронта по организации гвардейских отрядов. Здесь произошла встреча с большевиком Позёрном (членом ВРК Пскова).

  В феврале 1918г. Ревель пал, воинская часть была переведена в Гельсингфорс, а затем в Петроград.

  В апреле 1918г. Громов демобилизовался и с этого момента работал на выборных партийных и советских должностях.

  В январе 1918г. советская власть повсеместно устанавливалась по всему Опочецкому уезду.

  Для налаживания работы в г. Опочке из Петроградского комитета партии прибыла группа коммунистов: П.Крылов, О.Жутовский, П.Семенов и рабочие-питерцы: Н.Иванов, В.Громов, М.Моисеев, В.Архипов, С.Савельев, А.Щеголев. Председателем Уездного исполнительного комитета был избран П.Крылов. 

В первой половине 1918г. насчитывалось около 50 членов партии.

  С 20 апреля 1918г. по 1 апреля 1921г. В.В. Громов состоял членом Псковского Губернского Исполнительного комитета по выборам 4,5,6,7,8,9 губернских съездов Советов, занимая в разное время должности: товарища Председателя Псковского Губернского Исполнительного комитета (октябрь 1918г.), впоследствии председателя Губисполкома (документ).

  Осенью 1918г. кайзеровская Германия угрожала Псковской губернии, захватила г. Псков. Советские органы Пскова переехали в Великие Луки. Красноармейские и партизанские отряды вели борьбу с оккупантами. Громов в ноябре 1918г. Псковским Губкомом был послан на станцию Торошино, во время наступления Красной Армии на Псков, где состоял в Революционной тройке с тов. Я.Фабрициусом и Кондратьевым. 25 ноября 1918г. Псков был освобождён от кайзеровских войск.

  В декабре 1918г. в  Пскове состоялась партийная конференция, на которой были проведены выборы Губкома. В его состав были избраны 11 человек, среди них Василий Громов.

  В 1919г. Василий Васильевич Громов неоднократно избирался членом Бюро Псковского Губкома РКП (б). Ему как члену бюро разрешалось беспрепятственно въезжать в прифронтовую полосу без установленного пропуска Особого  Отдела.

  С 7 февраля по 10 сентября 1919г. Громов был откомандирован из Пскова в Опочку, где состоял Председателем Членом Опочецкого Уездного Исполнительного Комитета Рабочих, Крестьянских и Красноармейских депутатов (документ). 

  Уисполкому приходилось решать разные вопросы. Например: вёл борьбу с саботажем. Саботаж устраивали кожевенные заводчики Кудрявцевы, хозяева лесопильного завода братья Тиме и другие. Они выступали против введения рабочего контроля на предприятиях.

  В трудном, голодном, суматошном 1919г. Василий Васильевич встретил свою будущую жену Веру Алексеевну Плотникову (фото).

  Вера Алексеевна Плотникова работала помощником бухгалтера в земельном отделе. Присутствовала однажды на одном из митингов, где слушала выступление Громова. Митинг проходил в зале бывшего дома Воронина, где заседал Опочецкий Совет (фото дома).

  На митинге решался вопрос о земле, и Вера Алексеевна была послана от земельного отдела, чтобы дать необходимые сведения, если возникнут вопросы.

  В зале было много народу: помещики, кулаки, крестьяне. Шли жаркие споры, которые чуть не дошли до стрельбы. Громов заметил Веру Алексеевну, попросил своего товарища узнать о ней, но тот ничего не узнал. И совершенно случайно на квартире подруги Веры Алексеевны они встретились. У Веры Алексеевны и Василия Васильевича оказались общие знакомые по Себежу. Громов был очень удивлён и обрадован встречи. Позднее он шутил: «Искал, не нашёл, сама пришла». На другой день Василий Васильевич нанёс визит её родителям – Плотникову Алексею Алексеевичу и Агафье Макаровне. Так, среди  ожесточенной борьбы, опасности, страшного напряжения появилось радостное событие  в жизни – любовь. Брак  был зарегистрирован 2 сентября 1919г., а 10 сентября молодожены отбыли в Псков. На тот момент Василию Васильевичу было 37 лет, а Вере Алексеевне – 27 лет.

 К августу 1920г. в Псковской губернии были повсеместно созданы части особого назначения (ЧОНы). Громов В.В. был зачислен в качестве коммунара 1 роты 10 ОН Псковского отдельного батальона. Ревностно выполнял службу, показывая пример всем коммунарам ЧОН. В 1923г. Громов был награждён почётным именным ручным огнестрельным оружием – револьвером системы «Наган» №2880 за отличную службу в ЧОНе. После смерти В.В. Громова именное его оружие осталось у его жены Громовой В.А. В 30-е гг. ХХ века квартирант Веры Алексеевны написал донос о том, что у Громовой В.А. хранится оружие. Её стали вызывать в различные советские органы, запугивать, обвинять в незаконном хранении оружия. И Вера Алексеевна отдала оружие не зная кому, не получив никакого документа на его сдачу.

  В декабре 7-м  Всероссийским съездом Советов и в декабре 1920г. 8-м Всероссийским Съездом Советов Громов Василий Васильевич был избран членом ВЦИК от Псковской губернии (документ и фото В.В. Громова).

  В апреле 1921г. Громов выбыл из состава Губисполкома по состоянию здоровья, находился в продолжительном отпуске. После частичного выздоровления был назначен в 1922г. членом контрольной комиссии Псковского Губкомитета РКП(б); являлся заведующим над отделом среди транспортных рабочих при Псковском Губкомитете партии. В июне 1922г. на 12 Губернском партийной конференции был избран секретарём Губкомитета РКП (б), на этой партийной работе находился до 1924г.

  В связи с обострением болезни ЦК РКП (б) направило Громова В.В. в Крым. Там он работал в г. Евпатории – в Райкоме РКП (б), одновременно был избран членом Крымского Обкома РКП (б) и членом Крымского ЦИК (документы).

  Но болезнь брала своё, не помогло лечение в Ялте. Здесь Громовым довелось познакомиться с Надеждой Константиновной Крупской, которая тоже здесь поправляла своё здоровье (фото).

  Осенью 1927г. Василий Васильевич с женой приехали в Опочку, поселились в доме отца Веры Алексеевны (последнее фото В.В. Громова). 1927г. – год начальных репрессий, семья боялась за Громова В.В.. Вера Алексеевна уничтожила фотографии соратников Василия Васильевича по работе в Крыму. Возможно, Громов был бы арестован, но тяжелобольного человека не тронули, или не успели арестовать (показ разорв. фото). 13 декабря 1927г. Василий Васильевич Громов скончался. Похоронен он на Валу г. Опочка (справка о смерти).

  До конца 60-х годов ХХ века на городском Валу Опочки была надгробная плита, где сообщалось о захоронении В.В. Громова и Доната Семеновича Предэ, погибшего от банд зелёных в 1919г. в Глубоковской волости. Была произведена реконструкция могил. Могилы вышеуказанных лиц убрали. Сделали братскую могилу погибшим воинам при освобождении Опочецкого раойна и города в 1944г., а также могилы подполковнику Волкову В.С. и партизанке Ольге Жуковой.

  По инициативе музейных работников и ветеранов войны и труда, и лично Романова Павла Михайловича (директора народного Опочецкого музея) в 80-е гг. ХХ века был поднят вопрос о возвращении имён тех, кто боролся за установление советской власти и были захоронены на Валу. Вот их имена: Предэ Донат Семенович, Жутовский Олег Васильевич, Игнатьев Иван Игнатьевич, Громов Василий Васильевич, Ефимов Сергей Ефимович (схема-проект захоронений). Вопрос этот остаётся открытым до сих пор.

  Нельзя вычёркивать и предавать из истории их имена. Необходимо их возродить и восстановить захоронения.

  Память о Василии Васильевиче Громове осталась в названии одной из улиц г. Опочки.
                                    Примечания.
1. Автобиография Громова В.В. (16.09.1925 г.)

2. Дневник  Егоровой И.В. Рукопись, с.42-46

3. Документы семейного архива Кург Н.М. о Громове В.В.

4. Документы архива Опочецкого краеведческого музея о Громове В.В.
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    В.В. Громов с женой

                                                                     Крус Виктория,
                                                       учащаяся МОУ средней 

                                        общеобразовательной школы №4,
                                          руководитель – Н.М. Семёнова

                 ИВАН НИКОЛАЕВИЧ ГЕРАСИМОВ 
      «ИСКУССТВО – БОЛЕЗНЬ НА  ВСЮ ЖИЗНЬ…»

   Иван Николаевич родился в голодную послеблокадную весну 1945 года в Ленинграде.

   Мать Ивана Николаевича, родом великолучанка, закончила в Ленинграде архитектурное отделение Академии художеств. Но во время Великой Отечественной войны в блокаду работала ассистенткой хирурга в госпитале. Отец Герасимова, военный врач, хирург, погиб под самым Берлином уже после рождения сына: в госпиталь попал снаряд. «Похоронку» Серафима Ивановна получила 9 мая, когда все праздновали Победу…

   Хотя мать Ивана Николаевича после войны вернулась к профессии архитектора и много работала по специальности, сам он в художники отнюдь не стремился.

«- У меня был двоюродный брат, - рассказывает Иван Николаевич. – Военный лётчик. И я решил – тоже буду летать. Я отправился во Дворец пионеров, в авиамодельный кружок. Его вёл замечательный человек, лётчик, Герой Советского Союза Анатолий Николаевич Кузнецов. И когда он заметил, что я стал вносить в модели самолётов всякие новшества и узнал от меня, что я хочу их строить по-своему, он посоветовал мне идти в изостудию – учиться рисовать (это пригодится будущему авиаконструктору).

  Занятия в изостудии вёл известный график Николай Кириллович Хомяков. За год он мне дал очень много и посоветовал поступать в художественное училище …» 
  В 1964 году в девятнадцать лет И.Н. Герасимов закончил Ленинградское художественно-графическое училище с педагогическим уклоном. Там прошёл школу мастерства у замечательных художников-преподавателей:  Владимира Сергеевича Гингера, Константина Александровича Кордобовского и Ивана Васильевича Кирсанова.
   После получения диплома были работа в школе в Бежаницах (по распределению) и служба в армии. Судьба распорядилась так, что Иван Николаевич попал в Архангельске в среду интеллигентных офицеров (боевых, прошедших войну), получил возможность рисовать, общаться с архангельскими художниками.
   В 1965 году, принял участие в художественной выставке «Молодые художники Севера» в Архангельске. Там он познакомился с живописцем Иваном Семёновичем Котовым, который внёс большой вклад в развитие дальнейшего творческого мастерства Ивана Николаевича.
  Закончил Герасимов военную службу на Дальнем Востоке, вернулся в Ленинград. Пять лет, с 1967-1972 год, работал дизайнером в конструкторском бюро Кировского завода в области промышленной эстетики у танкового конструктора Жозефа Яковлевича Котина. Потом перешёл в архитектурный институт.
              Псковщина
   С 1972 года связал свою жизнь с Псковщиной.  Он уезжает из Ленинграда и устраивается мастером-строителем в совхоз «Первомайский» на Гдовщине.  «Друзья меня не поняли, - говорит Иван Николаевич. – А я чувствовал себя там невероятно свободным и два года работал, рисовал, писал.  Потом мне предложили работу в Псковском драмтеатре, театральным художником. Дали квартиру в Пскове. Театром я тогда просто заболел. Это увлечение навсегда». До 1978 года Иван Николаевич  работал художником в областном театре драмы имени 
А. С. Пушкина города Пскова и в художественной мастерской областного управления культуры Псковской области. 
Постоянно участвовал во всевозможных художественных выставках в городе Пскове и за его пределами. Одна из таких выставок была организована Областным управлением культуры в государственном историко–художественном и архитектурном музее – заповеднике в 1976 году. По результатам поисков и находок сотрудниками музея были представлены работы новых поступлений. Для выставки музей собрал коллекцию работ псковских художников с 1972-1976 год. Заметно выросло мастерство уже знакомых художников 
А. Дербиной, А. Писчикова, Е. Григораша, В. Иванова, появились новые имена – Э. Гинзбург, В. Шевченко, 
А. Елизаров, И. Герасимов. Расширился творческий диапазон художников, на выставке можно увидеть работы, посвящённые индустриальной теме, людям труда. Например, работа И. Герасимова - «Литейщики».

Также за эти годы Иван Николаевич оформил три народно-краеведческих музея: в городе Гдове, с-зе «Захарово» Гдовского района и в городе Опочке. Получив командировку в Опочку – оформлять музей – Иван Николаевич остался здесь навсегда, стал опочанином.

 Опочецкий краеведческий музей сформирован в 1977 году по плану музеефикации Псковской области соединением коллекций общественных музеев: школы 
№ 1, Теребенской школы и музея Совета ветеранов при районном Доме культуры (с 1961 – 1977 музей, созданный по инициативе Совета ветеранов, работал на общественных началах).

  В переоборудовании музея участвовали сотрудники Псковского музея-заповедника, художники Иван Герасимов и Николай Родихин. Всё население Опочецкого района помогало в сборе экспонатов. Перестройка музея велась на средства, выделенные райисполкомом, и на деньги, завещанные музею опочанином Ф.А. Демчинским.
        Начало творческого пути в Опочке.

  С 1978 года, обосновавшись в Опочке, Иван Николаевич посвящает свою жизнь художественному творчеству и культурному развитию города.

   Он открывает в 1978 году Детскую художественную школу в городе Опочке, где работает художником и преподавателем по 1987 год.
   Заведующая художественным отделением ДШИ, Евдокимова Галина Анатольевна вспоминает: «Учеников у него было около десяти.  Предпочитал заниматься с одарёнными детьми. Считал, что вначале ребёнок должен научиться рисовать картины, делать измерения, а затем только переходить к живописи. Для видения и понимания природы он уделял большое внимание этюдам с натуры, гуляя с детьми по улицам своего города. А потом из этих зарисовок он с учениками составлял целые произведения искусства.  В результате этих занятий Иван Николаевич воспитывал в своих учениках терпение, трудолюбие, аккуратность, ответственность, развивал чёткость глазомера. Сам любил заниматься  графикой».

   Очень многое о творчестве Ивана Николаевича рассказала его жена Герасимова Надежда Васильевна. Пообщавшись с ней, я поняла, насколько творчество Ивана Николаевича было разнообразным и разносторонним.
   С 1987-1991 И.Н. Герасимов с коллегами открывает кооператив «Интерьер», где работает его председателем.  В этом кооперативе Иван Николаевич занимался изготовлением работ декоративно – прикладного творчества. Здесь делались декоративные свечи, подставки для них,  различные сувениры, а также  резные панно. Панно из гипса «И путешествие в Опочку» можно увидеть  при входе в художественную школу. Выполнялись различные панно под палех и другие народные промыслы  для внутреннего оформления детских садов. Для детских садов изготавливалась и декоративная мебель: стульчики, шкафчики.
   В это время были созданы витражи в магазине «Гастроном» и в здании Опочецкого педагогического колледжа, радующие глаз наших горожан.
                             Время перемен

   С 1991 года началось время перемен в стране. Работать было очень сложно: большие налоги, не было рынка сбыта товаров. Но Иван Николаевич не падал духом: брал разные заказы, писал картины, создавал памятники. Именно им была спроектирована аллея героев в Невеле.

    К  обелиску в честь освобождения Опочки от немецко-фашистских захватчиков на Советской площади была изготовлена чаша с вечным огнём.

  Долгие годы Иван Николаевич сотрудничал с редакцией газеты «Красный маяк». По воспоминаниям Надежды Сергеевны Павловой, работавшей в 80-90 гг. ответственным секретарём газеты, он изготавливал клише к праздничным номерам газет, иллюстрации к рубрике «И в шутку, и в серьёз» и выполнял различные работы по просьбе редактора Николая Петровича Жукова.
   В середине 90–х годов ХХ века он работал в Опочецкой Покровской церкви, в которой расписывал купол и стены в стиле итальянской художественной  школы. Со слов отца Иоанна из работ художника на сегодняшний момент остались лишь два изображения херувима.
   На Опочецком городском валу по проекту и чертежам художника Герасимова было построено кафе «Былина».
   Память о своём творчестве Иван Николаевич оставил в Опочецкой организации электросетей, где некоторое время работал художником, но и потом продолжал сотрудничество. Здание РЭС до сих пор окружает декоративный забор, выполненный из металла.  А внутри здания, в кабинетах и проходя по коридорам, можно любоваться его прекрасными картинами.

  Сценография

   Особое место в его жизни занимает сценография. Первые опыты в художественном оформлении театральных спектаклей он приобрёл во время работы в Псковском областном драматическом театре.

    Обосновавшись в Опочке, многие годы сотрудничает с коллективом народного театра. Свыше 15  спектаклей оформлено им, причем совершенно бесплатно, на общественных началах. Им созданы сценографии таких спектаклей, как «Ожидание» А. Арбузова, «Остановите Малахова» В. Аграновского, «Затюканный апостол» 
А. Макаенка, «Страсти по Варваре»  О. Кучкиной и другие. За активное участие в работе Опочецкого народного театра, высокое художественно-техническое решение спектаклей художник-общественник И. Н. Герасимов неоднократно награждался Почётными грамотами.
     В 1979 году Опочецкому народному театру исполнилось 20 лет. Для празднования этого события был создан оргкомитет, в который вошёл художник И. Н. Герасимов. Иван Николаевич предложил отлить из керамики памятную медаль, что и было сделано, местная типография отпечатала буклет о театре. На празднование были приглашены все участники, когда-либо выступавшие в спектаклях. Это событие стало для любителей театрального искусства большим праздником.
    Анатолий Филиппович Золотарёв вспоминает: «В 1985 году, когда вся страна готовилась достойно отметить 40-ю годовщину нашей победы в Великой Отечественной войне, не остался в стороне и наш театр. Решили взять в работу пьесу не о боях-пожарищах, а о жизни в тылу, где ковалась великая  Победа. Выбор пал на инсценировку по повести 
В. Тендрякова «Три мешка сорной пшеницы». Условное оформление, предложенное художником 
И.Н. Герасимовым, было наилучшим для данной инсценировки, где 22 перестановки и масса народа».
В 1995 году образовался независимый и самостоятельный Опочецкий театр «М’арт», режиссёром которого стал Юрий Александрович Иванов. Очень многие декорации для спектаклей этого театра были выполнены Иваном Николаевичем Герасимовым, например, водевиль   «Беда от нежного сердца»   В. А. Соллогуба,    «Предложение» А. П. Чехова, «Приговор» М. Варфоломеева, «Женитьба» Н.В.Гоголя, «Медведь» А. П. Чехова. Спектакль «Катя и чудеса» стал Лауреатом международного театрального форума «Театральная мозаика». В 2007 году Иван Николаевич оформлял декорации для Дня Театра, который был отпразднован 27 марта в районном Доме культуры. А через год на этой сцене актёрами театра 
«М арт» был сыгран  спектакль «Ку–ка–ре–ку»

В. Москаленко, посвящённый памяти И.Н.Герасимова.
   Иван Николаевич сотрудничал с Театральной студией районного Дома детского творчества, совместно с которой были поставлены и оформлены спектакли «Антошка и гармошка» Ю. Фридмана и В. Шульжина, «Муха-цокотуха» К. Чуковского, «Сказ про Федота-стрельца» Л. Филатова. Режиссёр Юрий Иванов вспоминает Ивана Николаевича, как человека полного творческих замыслов, «всегда с охотой откликающегося на любую просьбу». «Любил жизнь во всех её проявлениях: любил собирать грибы, рыбачить, наблюдать за состоянием природы. Был лёгок на подъём и молод душой. Наслаждение и вкус к жизни передавал другим, от него заражались энергией. Иван Николаевич пытался осмыслить и проникнуть вглубь природы, понять истину окружающего мира. Умел воплощать творческие идеи в своих произведениях искусства, связать невидимой ниточкой фантазии с реальностью.  Его отличают мягкость и покладистость характера, юмор и трудолюбие, житейская мудрость и самодостаточность»

                         Последние годы творчества
    В 2001 году организует совместную выставку работ с опочецким художником В.В. Захаровым в городе Красногородске Псковской области.

    Мы встретились с Василием Васильевичем Захаровым, который охотно поделился с нами  воспоминаниями о своём друге. «Наши отношения начинались с выполнения совместных творческих работ. Одной из таких работ стало резное декоративное панно из дерева, выполненное в ДК «Молодёжный» совхоза «Красный фронтовик. Идею для создания  панно дала фотография одного из журналов. Он оттолкнулся от этой идеи и создал свой сюжет на сельскую тематику. Центральными фигурами стали три времени года: весна, лето, осень, которые изображены в окружении танцующих, поющих, играющих на музыкальных инструментах жителей деревни. Эти сцены посвящены празднествам по окончании  полевых работ.

    Договорным способом выполняли различные работы: оформление Дома Культуры, сельских клубов, работы для наглядной агитации (плакаты, лозунги).
    Иван Николаевич был отличным графиком, профессиональным художником. Он очень тонко чувствовал цвет в своих работах. Около восьми лет назад им была создана серия натюрмортов, которая стала вершиной его творчества. Весьма лиричны были его последние работы».
   В середине 2004 года в Псковский областной типографии был напечатан небольшой альбом. Этот альбом стал своеобразным творческим отчётом самобытного талантливого художника Ивана Николаевича Герасимова.

   В него включены картины, на которых изображены тихие опочецкие улочки, выразительные портреты и трогательные в своей непередаваемой простоте северные пейзажи, подножия гор Кавказа и спокойные излучины реки Иссы, букеты и натюрморты, созданные Иваном Николаевичем в разные годы.
      О себе и своём творческом пути он говорит: «Ярких эмоций мои работы не вызывают, да и я не стремлюсь удивить. Я хочу, чтобы человек мне поверил. Чтобы увидел – он здесь был, ему это знакомо. Для меня главное - композиция. Правильно сделанная композиция вводит зрителя в картину. И я стремлюсь, чтобы мой зритель шёл со мной...»

   В 2005 году, в год своего 60-летия, организует выставку своих работ в городе Опочке, которая состоялась в читальном зале библиотеки районного управления образования (ныне зал заседаний Администрации Опочецкого района).

 И те, кто побывал на персональной выставке художника в июле того 2005 года, смогли совершить небольшое путешествие вслед за автором  на Псковское озеро и, конечно же, на милый сердцу художника строгий Север. На суд зрителей было представлено 44 картины – живопись и графика, созданные примерно в течение  40 лет. В книге отзывов ими оставлено немало восторженных записей. Однако это всего лишь пятая или шестая часть от общего количества замыслов, воплощённых на холсте или бумаге за все годы творческой деятельности. «К сожалению, сохранилось не всё. Например, утрачены работы периода армейской службы на Дальнем Востоке, и восстановить их уже не удастся…» - сказал сам Иван Николаевич.
    Принял участие  в выставке «Знаменитые города и крепости Псковской земли», проходившей в 2007 году, в Пушкинских горах. На выставке были представлены живопись и графика художников, живущих на псковской земле.
   Было у него ещё одно интересное увлечение, о котором рассказала жена художника. Это изготовление эскизов для декоративной росписи посуды из фарфора. Образцы расписанных  по его эскизам настенных тарелок и кружек на пушкинскую тематику вошли в каталог продукции дизайн-студии «Невский проспект», которая является одним из ведущих предприятий в России в области декорирования фарфора и стекла.
  В 2006-2007 Иван Николаевич помогал художественной школе. Работал преподавателем. «В это время он  учил детей новой графической технике – штрих (тонкая черта на бумаге, штриховать – наносить штрихи на что – нибудь, раньше же работали растушевкой (растушевать – размазать равномерно тушь или карандаш, положенный в теневых местах рисунка). Приняли новую технику не сразу, было сложно переучиваться, но постепенно, с терпением и усердием перешли полностью на штрих. Иван Николаевич был строгим и требовательным преподавателем. Всех учеников считал равными, и любимчиков не умел. На свои деньги установил в школе специальные лампы для освещения – софиты, которые нужны для направления света при написании картин. Также под его чётким руководством были изготовлены мольберты для работы стоя.

   Все сотрудники школы искусств вспоминают его добрым словом. Он был открыт людям, общителен и в общении прост. Чем-то притягивал к себе людей. Был очень интересным человеком.»

   И это действительно так. Как вспоминает его жена, «он был человеком, увлекающимся очень многим. Любил животных и природу, увлекался рыбалкой. На его полотнах можно увидеть живые пейзажи, иногда с грустинкой. Интересовался историей и литературой.

  Он никогда не сидел без дела. Даже дом им был построен самим, по своим собственным чертежам. Как говорится, дом построил, дерево посадил, воспитал двух прекрасных детей сына Дмитрия и дочь Елену».
     Отпраздновав своё 60-летие, Иван Николаевич был полон творческих планов, не расставался с кистью и карандашом и ещё продолжал помогать с оформлением декораций театральной студии ДДТ. Те, кто его знал, и представить не могли, что через два с половиной года его не станет.
    Он умер   5 февраля 2008 года, похоронен в деревне Трубичено Опочецкого района, на простом деревенском кладбище, которое находится на берегу реки Иссы столь часто изображаемой им на своих картинах.
  Творческий диапазон художника Ивана Николаевича Герасимова был велик и многогранен:

- это и живопись, и его первая, и вечная любовь – графика;

- работа с деревом и металлом, декоративно-прикладное творчество;

- его яркие витражи (педколледж, магазин Гастроном);

- его живописные и декоративные панно;

- музейные экспозиции и интерьеры;

- его монументальные проекты (стела воинам-освободителям на Советской площади), многие из которых, к сожалению, так и остались невоплощенными в жизнь.

   Именно благодаря ему в нашем городе была создана художественная школа. Иван Николаевич стал и инициатором, и организатором, и её директором, и первым педагогом. Вот как он сам вспоминает об этом: «Художественная школа – тоже моё детище. Начиналась она с двух маленьких комнаток в Доме культуры. А когда я привёз первую выставку рисунков своих учеников в Псков, в Поганкины палаты, там решили, что это работы из художественного училища. Я не придерживался программ, учил детей так, как учили меня. И задачу свою главную я видел в том, чтобы научить понимать искусство. Если искусством заразиться, то это на всю жизнь. Это не лечится».
    Имя художника Ивана Николаевича Герасимова навсегда останется в памяти опочан.
   Останутся в памяти  его работы, картины, этюды, эскизы, участие в художественных выставках в Пскове, Красногородске, Пушкинских Горах, персональная выставка в Опочке, со вкусом сделанный альбом.
    Светлая память о нём навсегда сохранится в сердцах тех, кто его знал, работал с ним, дружил и любил его творчество.
    «Иван Николаевич Герасимов -  профессионал своего дела и этим всё сказано», - именно так охарактеризовал его коллега художник В.В. Захаров.
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3 Окулич-Казарин Н.Ф. Спутник по древнему Пскову... С. 125–126.
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6 Другие относящиеся к этому делу документы, включая само прошение Федора Максимова, возможно, еще будут обнаружены в архиве Псковской духовной консистории (ГАПО. Ф. 39).
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8 Показательно, что при строительстве той же Крестовоздвиженской и Преображенской церквей управляющий Велейской вотчиной, рачительный Л.А. Травин, посылал выменять новый колокол «около двадцати пяти пудов, да еще купить вновь в три пуда с половиною и в один пуд», т.е. совсем маленькие колокола, с оказией в Москву; «почему, – пишет далее Травин, – выменен большой в 25 п. 14 ф., к промененному прибавлено денег сто шестьдесят восемь рублев, за покупной вновь дано двадцать восемь, за меньшой восемь рублев, из коих малой отдан к Преображенской церкви, а те два к Воздвиженской, привезены весною наемным из Москвы извощиком». (Как показывают надписи, даже в XIX столетии жители Псковской губернии – невзирая на дальность расстояния – по-прежнему предпочитали заказывать и переливать колокола именно на московских заводах, хотя к тому времени колокола стали отливать и в Питере.) 


9 Богусевич В.А. Псковские литейщики XVI–XVIII вв. // Проблемы истории докапиталистических обществ. Л., 1934. № 9–10. С. 161. Верхняя дата трудовой биографии Фомы Юрьева уточнена А.Б. Никаноровым. 


10 Ясински М.Э., Овсянников О.В. Взгляд на Европейскую Арктику. Архангельский Север: проблемы и источники. (Archaeologica Petropolitana, IV). Т. II. СПб., 1998. С. 50–52. Основной корпус надписей на архангельских колоколах содержат все те же метрики Императорской Археологической Комиссии.


11 Обращает на себя внимание близкое совпадение этого веса с весом  колокола, отлитого для древней Христорождественской церкви погоста Оклюдиц (семнадцать пудов двадцать пять фунтов).


12 В первые годы николаевского царствования на страницах местной истории появится еще один «мещанин Феодор Максимов» – старообрядческий наставник (ГАПО. Ф. 20. Оп. 1. Д. 840 «Дело об уничтожении вновь построенной старообрядческой моленной в деревне Марфино Опочецкого уезда, 18–22 февраля 1827 г.»). Кажется, он был невельским мещанином.


Одно из дел канцелярии псковского губернатора за 1809 год в ряду других опочецких домовладельцев упоминает мещанина Ивана Максимова (ГАПО. Ф. 20. Оп. 1. Св. 25. Д. 289. Л. 7). В «Обывательской книге города Опочки с 1829го по 1832 год» (ГАВЛ. Ф. 88. Оп. 1. Д. 1) находим лишь духовного правления сторожа Илью Максимова, имевшего «домъ въ городѣ Опочкѣ деревяннаго строенiя самимъ построенной въ 28м квартале на 11м мѣстѣ под № 110м» – предположительно на месте нынешнего дома № 33 по Пушкинской (б. Никольской) улице (перестроенного, впрочем, из дома старой постройки, возраст которого указать затруднительно).


13 Т. е. в Латвии и южной Эстонии.


14 Колокол этот не может быть старше 1780 года, когда вместе с предыдущей церковью сгорела «jколоколня счетыр’ми колоколами» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 223. Л. 3).





